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زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

 ابزار شناخت حرکت          

 ( شتاب3( سرعت                    2مکان                    (  1

 

 

 فاصله مستقیم از مبدا تا مقصد  : *جابه جایی

 کل مسیر پیموده شده  : *مسافت

 مسیر خطی:           
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مفهوم جابه جایی و مسافت -1

 

 

 

 مسافت: 

 جابه جایی:

 

AB                                    BC                                     AC 
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 دایره ای:مسیر            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 یسرعت و تند -2

 

شتاب -3  
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 زمان -معادله مکان

 زمان -معادله سرعت

 زمان -معادله شتاب

 

 

 

 

 

 

 :مشتق گیری               

 

 

 

 

 

 

 

 

 معرفی معادلات
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زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

 است :   4t + 1   x = 𝒕𝟐-معادله مکان زمان متحرکی به صورت  سوال جامع: 

 نیه؟الف( سرعت متوسط در بازه زمانی صفرتا دوثا

 ؟ t=2sب( سرعت لحظه ای در 

 ثانیه ؟ 3تا  1ج( شتاب متوسط در بازه زمانی 

 ؟  t=1sد( شتاب لحظه ای در

 ه( این متحرک در چه لحظه ای تغییر جهت داده است؟

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 به صورت SI حرکت می کند، در x زمان متحرکی که در امتداد محور -له سرعت معاد -1

 𝒗 = −𝟏𝟎𝒕 +  .است 𝟐𝟎

𝒕در لحظه  -الف = 𝟑𝒔 .جهت بردارهای سرعت و شتاب متحرک را تعیین کنید 

 در چه لحظه ای این متحرک تغییر جهت می دهد؟ -ب
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زدهمدوا  
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𝒙به صورت  SIاگر معادلۀ حرکت متحرکی در  -2 = 𝟐𝒕𝟑 + 𝟔𝒕 + باشد، متحرک در مدت دو ثانیه  𝟐

 بعد از شروع حرکت چند متر جابه جا شده است؟

1 )03 2 )22 0 )22 4 )24 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

مسیر مستقیم حرکت می کند مطابق شکل  زمان متحرکی که با شتاب ثابت در -نمودارمکان  -0

𝒕است، سرعت متوسط در فاصله ی زمانی  = 𝟏𝒔  تا𝒕 = 𝟒𝒔 چند متر برثانیه است؟ 

1 )2 2 )2- 

0 )2 4 )2- 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒙𝟎ت می کند و در مبدأ زمان از مکان حرک xمتحرکی روی محور  -4 = −𝟒𝟎𝒎  می گذرد و در لحظۀ

𝒕𝟏 = 𝟔𝒔  به مکان𝒙𝟏 = 𝟏𝟎𝟎𝒎  می رسد و در نهایت در لحظۀ𝒕𝟐 = 𝟏𝟎𝒔  از مکان𝒙𝟐 = 𝟐𝟎𝒎  می

 ثانیه، کدام است؟ 1۱در این  SIگذرد. سرعت متوسط این متحرک در 

1 )22 2 )11 3 )6 1 )2 
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6t -2   x=-𝟐𝒕𝟐+معادله مکان زمان متحرکی به صورت  سوال جامع: 
 است : 

 دو ثانیه اول ؟ الف( سرعت متوسط در

 ؟ t=4sب( سرعت لحظه ای در 

 ج( شتاب متوسط در ثانیه سوم ؟

 ؟  t=2sد( شتاب لحظه ای در

 ه( این متحرک در چه لحظه ای تغییر جهت داده است؟

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 به صورت SIزمان آن در  -متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می کند و معادلۀ سرعت  -5

 𝒗 = 𝟐𝒕𝟐 − 𝟒𝒕 −  ثانیۀ دوم چند متر بر مجذور ثانیه است؟ 2است. شتاب متوسط آن در  𝟐

1 )2 2 )4 0 )2 4 )2 

 

 

 

 

hادبیات زمانی 

 

 در ثانیه هفتم                                                دو ثانیه اول          

 پنج ثانیه دوم                                                       در ثانیه پنجم

 سه ثانیه هفتم                                                      در ثانیه سوم

 در ثانیه اول                                    ده ثانیه ششم                    

 ام   nدر ثانیه      چهارثانیه سوم                                                 
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زمان آن مطابق شکل زیر است.  -متحرکی در مسیر مستقیم حرکت می کند و نمودار سرعت  -2

𝒕شتاب متوسط این متحرک در بازه ی زمانی  = 𝟐𝒔  تا𝒕 = 𝟏𝟐𝒔چند متر بر مربع ثانیه است؟ ، 

1 )𝟏

𝟏𝟎
 2 )𝟓

𝟏𝟎
 

0 )𝟕

𝟏𝟎
 4 )3 

 

 

 

 

 

 

 

 نمودارها

 زمان -نمودار مکان

 زمان -نمودار سرعت

 زمان -نمودار شتاب
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زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. شتاب  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -7

𝒕متوسط متحرک در بازه ی زمانی  = 𝒕تا  𝟎 = 𝟏𝟓𝒔  چند متر بر مجذور ثانیه است؟ 

1 )4/3 2 )2/3 

0 )2/3 4 )1 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان متحرکی که بر مسیری مستقیم حرکت می کند به صورت شکل زیر است،  -نمودار سرعت  -2

 ، چند متر است؟𝟐𝟎𝒔تا  𝟎𝒔مسافت پیموده شده توسط این متحرک در بازۀ زمانی 

1 )123 2 )172 

0 )123 4 )192 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت می کند، مطابق شکل است. بزرگی شتاب  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -9

𝟑𝒔متوسط متحرک در بازه ی زمانی  ≤ 𝒕 ≤ 𝟔𝒔 چند متر بر مربع ثانیه است؟ 

1 )1 2 )0  

0 )4 4 )5 
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 نمودار تحلیل          
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زمان متحرکی در شکل زیر نشان داده شده است. درستی یا نادرستی جمله های  -نمودار سرعت -13

 زیر را مشخص کنید.

 است. xبردار شتاب در جهت محور  𝒕𝟑تا  𝒕𝟐الف( در بازۀ زمانی 

 ونده است.حرکت کندش 𝒕𝟐تا  𝒕𝟏ب( در بازۀ زمانی 

 شتاب صفر است. 𝒕𝟐پ( در لحظۀ 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت می کند مطابق شکل مقابل است. در چه  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -11

 است؟ xدر جهت مثبت محور  فاصله ی زمانی، بردار شتاب متحرک

 𝒕𝟐تا  𝒕𝟏 2 )𝟎تا  𝟎( 1

3 )𝒕𝟐  تا𝒕𝟒 1 )𝒕𝟐  تا𝒕𝟑  

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ی نشان داده شده، حرکت آن پیوسته کدام نمودار مربوط به متحرکی است که در بازه ی زمان -12

 تندشونده است؟

 

1 )  2 ) 

 

 

3 )  1 ) 
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زمان متحرکی است که در مسیر مستقیم حرکت می کند. حرکت  -شکل مقابل نمودار سرعت  -13

 آن در فاصله زمانی نشان داده شده در شکل چگونه است؟

 ( کند شونده با شتاب ثابت1

 ت( تند شونده با شتاب ثاب2

 ( کند شونده با شتاب متغیر0

 ( تند شونده با شتاب متغیر4

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت می کند مطابق شکل مقابل است. در بازه  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -14

 است. xشونده و در ................. محور ..................   ، حرکت متحرک𝒕𝟐و  𝒕𝟏ی زمانی بین 

 ( تند، جهت2 ( کند، جهت1

 ( تند، خلاف جهت4 ( کند، خلاف جهت0

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

از حال سکون شروع به حرکت کرده و پس از طی مسافتی می ایستد. کدام نمودار  اتومبیلی -11 

 زمان حرکت اتومبیل باشد؟ -مکان  می تواند معرف نمودار

 

1 )  2 ) 

 

 

     0 )  4 ) 
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زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

زمان متحرکی سهمی و مطابق شکل است. سرعت متوسط متحرک در کدام بازۀ  -نمودار مکان  -16

 زمانی بیشتر است؟

  𝒕𝟏تا  3( 1

2 )𝒕𝟏  تا𝒕𝟑 

0 )𝒕𝟐  تا𝒕𝟑  

 بستگی به اندازه ی فاصله های زمانی دارد.( 4

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

رکت می کند، به صورت شکل زیر است. زمان متحرکی که در مسیر مستقیم ح -نمودار سرعت  -17

چگونه تغییر  𝒕𝟐تا  𝒕𝟏بزرگی نیروی خالص وارد بر این متحرک )برایند نیروها( در بازۀ زمانی بین 

 میکند؟

 ( پیوسته ثابت1

 ( پیوسته افزایش2

 ( ابتدا افزایش، سپس کاهش0

 ( ابتدا کاهش، سپس افزایش4
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 مستقیم الخط حرکتی با سرعت ثابت و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒙∆فرمول جابه جایی :  = 𝒗𝒕    
 

 اثبات ها :

 

 

 

 

 

 

 

 حرکت یکنواخت
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 تمرین :           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

رکت می کند نشان می دهد. معادلهٔ ح xزمان جسمی را که روی محور  -شکل زیر نمودار مکان  -12

 بنویسید. 𝟒𝟎𝒔تا  𝟐𝟎𝒔 و 𝟐𝟎𝒔حرکت متحرک را در بازه های زمانی صفر تا 
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 به صورت SI حرکت می کند، در x زمان متحرکی که در امتداد محور -معادله سرعت  -11

 𝒗 = −𝟏𝟎𝒕 +  .است 𝟐𝟎

 ند؟الف( در چه لحظه ای دو متحرک به هم می رس

 زمان آنها را در یک دستگاه مختصات به طور دقیق رسم کنید. -ب( نمودار مکان 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒙به صورت  SIزمان متحرکی روی خط راست در  -معادلۀ مکان  -23 = −𝟒𝒕 +  است. 𝟔

 ن متحرک در چه لحظه ای از مبدأ مکان عبور کرده است؟الف( ای

 ب( آیا جهت حرکت این متحرک تغییر کرده است؟

 ثانیۀ ابتدای حرکت رسم کنید. 3پ( نمودار مکان زمان این متحرک را برای 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ها حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. بردار xزمان متحرکی که روی محور  –نمودار مکان  -21

𝒕مکان این متحرک در لحظۀ  = 𝟏𝟎𝒔  درSI کدام است؟ 

1 )𝟓𝟓𝒊 2 )𝟗𝟓𝒊 

0 )𝟓𝒊 4 )𝟒𝟓𝒊 
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کل زیر است. بردار در حال حرکت است مطابق ش xزمان متحرکی که روی محور  –نمودار مکان  -22

𝒕مکان این متحرک در لحظۀ  = 𝟎𝒔  درSI کدام است؟ 

1 )−𝟑𝒊 2 )−𝟓𝒊 

0 )−𝟕𝒊 4 )−𝟖𝒊 

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒕𝟏ت می کند در لحظۀ متحرکی که با سرعت ثابت در مسیری مستقیم حرک -23 = 𝟑𝒔  در مکان 

𝒙𝟏 = 𝟓𝒎  و در لحظۀ𝒕𝟐 = 𝟖𝒔  در مکان𝒙𝟐 = −𝟏𝟒𝒎   1است. اندازۀ جابه جایی این متحرک در 

 ثانیۀ هفتم حرکت چند متر است؟

1 )5 2 )9 0 )14 4 )19 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

چند متر بر  A به صورت شکل زیر است. سرعت متحرک B و A زمان دو متحرک -نمودار مکان  -24

 است؟ B ثانیه بیشتر از سرعت متحرک

1 )12 2 )2/12 

0 )12 4 )0/12 
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سد. این قطار در حال حرکت بوده و به یک پل می ر 𝒎/𝒔 𝟐𝟎متر با سرعت  11۱قطاری به طول  -25

 ثانیه کاملًا از روی پل می گذرد. چند ثانیه تمام قطار بر روی پل در حرکت بوده است؟ 3۱در مدت 

1 )13 2 )5/22 0 )15 4 )25 

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟑𝟎𝟎ای با تندی  با یک تفنگ بادی، گلوله -22
𝒎

𝒔
متری قرار دارد،  61۱به طرف شخصی که در فاصلهٔ  

شلیک می شود. چند ثانیه پس از شنیده شدن صدای شلیک توسط شخص، او فرصت دارد از 

𝟑𝟐𝟎راستای حرکت گلوله خارج شود؟ )تندی صوت در هوا ثابت و برابر با 
𝒎

𝒔
است و فرض کنید  

 فقی و با تندی ثابت است.(حرکت گلوله مستقیم، ا

1 )𝟓

𝟕
 2 )𝟑

𝟏𝟒
 0 )𝟕

𝟏𝟗
 4 )𝟐

𝟏𝟓
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 2۰۱۱به سمت صخره ای در حال حرکت است. راننده در فاصلهٔ  𝒎/𝒔 𝟓𝟎خودرویی با سرعت  -27 

متری صخره بوق اتومبیل را به صدا در می آورد. در چند متری از صخره راننده پژواک صدای بوق 

 (.است𝒎/𝒔 𝟑𝟓𝟎 )صدای بازتاب شده از صخره( را می شنود؟ )سرعت انتشار صوت 

1 )2133 2 )2333 0 )1933 4 )1233 
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طرف مانع بزرگی در حرکت است. در  در مسیر مستقیم به 𝒎/𝒔 𝟑𝟎اتومبیلی با سرعت ثابت  -22 

ثانیه پس از لحظه  1یک لحظه تیری از اتومبیل شلیک می شود و پژواک صدای شلیک گلوله از مانع 

 شلیک به راننده اتومبیل می رسد فاصله اتومبیل تا مانع در لحظه شلیک گلوله چند متر است؟

 است.( 𝒎/𝒔 𝟑𝟒𝟎)سرعت صوت 

1 )223 2 )743 0 )1333  4 )1223 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏متحرکی در حرکت روی خط راست بدون تغییر جهت  -29

𝟑
و نصف  𝒎/𝒔 𝟑𝟎مسیر را با سرعت  

طی می کند. سرعت متوسط در کل  𝒎/𝒔 𝟑𝟎سرعت  و بقیه مسیر را با 𝒎/𝒔 𝟔𝟎مسیر را با سرعت 

 است؟ 𝒎/𝒔مسیر چند 

1 )43 2 )5/42 0 )45 4 )53 
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 حرکت نسبی            

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 الف( این دو متحرک کی به هم می رسند؟

 متر می شود؟ 1۱۱ب( پس از چند ثانیه فاصله آن ها 

 متر می شود؟ 1۱۱ج( کی فاصله آن ها کمتر از 

 

 

 

 

 

 :سرعت نسبینحوه به دست آوردن 
 

 هم:هم جهت ک دو متحر

 
 

 هم :خلاف جهت دو متحرک 
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  متر باشد ، این دومتحرک کی به هم می رسند؟ 1۱۱الف( اگر فاصله بین دو متحرک 

 )کی می گیرتش؟(

 متر می شود؟ 1۱ب( پس از چند ثانیه فاصله آن ها 

 متر می شود؟ 1۱ج( کی فاصله آن ها کمتر از 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 الف(سرعت نسبی این دومتحرک چقدر است؟

 متر می شود؟ 1۱۱ب( در چه لحظه ای فاصله این دو متحرک 

 چند متر طی کرده است؟ Aمتر است متحرک 1۱۱ج(در زمانی که فاصله دومتحرک

 چند متر طی کرده است؟ Bمتر است متحرک 1۱۱د( در زمانی که فاصله دومتحرک
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 سرعت نسبی این دومتحرک چقدر است؟

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 که در مسیری مستقیم حرکت می کنند، مطابق شکل Bو  Aزمان دو متحرک  –نمودار مکان  -03

و متحرک از یکدیگر چند از مبدأ مکان عبور می کند، فاصلۀ د Bزیر است. در لحظه ای که متحرک 

 25( 2                15( 1     متر است؟

0 )23 4 )05 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

زمان دو متحرک که روی خطی راست حرکت می کنند، مطابق شکل زیر است.  -نمودار مکان  -01

 فاصلهٔ دو متحرک از یکدیگر در مبدأ زمان چند متر است؟

1 )42 2 )02 

0 )42 4 )02 
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ر است. حرکت می کنند، مطابق شکل زی xکه روی محور  Bو  Aزمان دو متحرک  –نمودار مکان  -02

 می شود؟ 𝟏𝟐𝟎𝒎در چه لحظه ای برحسب ثانیه، فاصلۀ دو متحرک از هم 

1 )13 2 )12 

0 )15 4 )12 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

اصلهٔ این دو متحرک در لحظۀ مطابق شکل است. ف B و A زمان دو متحرک –نمودار مکان  -33

𝒕 = 𝟔𝒔 از یکدیگر چند متر است؟ 

1 )1 2 )2 

0 )4 4 )2 
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در یک جهت و با  𝟒𝟎𝟎𝒎و دیگری با طول  𝟐𝟓𝟎𝒎مطابق شکل زیر، دو قطار یکی با طول  -04

𝟗𝟎برابر با  Aهستند. اگر تندی قطار  سرعت ثابت در دو ریل موازی در حال حرکت
𝒌𝒎

𝒉
و تندی قطار  

B  𝟕𝟐برابر با
𝒌𝒎

𝒉
به  Aباشد، چند ثانیه پس از لحظه ای که در شکل زیر نشان داده شده است، قطار  

 423( 2 203(  1                                 سبقت می گیرد؟ Bطور کامل از قطار 

                                                                                  0 )24 4 )123 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

روی خط راست از دو نقطه به سمت هم شروع به حرکت  𝟒𝒗و  vدو متحرک با سرعت های  -05

ثانیه دو متحرک به هم برسند زمان حرکت  tهر یک مبدأ دیگری است. اگر پس از  می کنند. مقصد

 است؟ t متحرک تندر و چند برابر

1 )5 2 )𝟏

𝟓
 0 )𝟒

𝟓
 4 )𝟓

𝟒
 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒗𝟏دو هواپیما با سرعت های ثابت  -02 = 𝟒𝟎𝟎 𝒌𝒎/𝒉  و𝒗𝟐 = 𝟔𝟎𝟎 𝒌𝒎/𝒉  هم زمان از دو شهر

ساعت به هم می رسند و  3به سمت یکدیگر روی خط راست شروع به حرکت می کنند و پس از 

 هواپیمای اول فاصله دو شهر را در چند ساعت طی می کند؟

1 )5 2 )5/7 0 )5/4 4 )5/5 
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   روی خطی راست با سرعت ثابت حرکت می کنند و مکان آنها در لحظهٔ  Bو  Aدو متحرک  -33

𝒕 = 𝒙𝟎𝑨به ترتیب برابر با  𝟎 = 𝟕𝟎𝟎𝒎  و𝒙𝟎𝑩 = −𝟐𝟎𝟎𝒎  است. اگر سرعت متحرکA  برابر با

−𝟐𝟓
𝒎

𝒔
𝟓𝟎+برابر با  Bو سرعت متحرک 

𝒎

𝒔
لحظه برحسب ثانیه به هم متحرک در چه  باشد، این دو 

       9( 0 12( 2 02( 1          می رسند؟

 ( دو متحرک هرگز به هم نمی رسند. 4

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

زمان دو خودرو مطابق شکل است. چند ثانیه پس از شروع حرکت فاصلۀ دو  -مکان نمودار  -3۰ 

 متر میرسد؟ 2۱۱خودرو به 

1 )𝟒𝟎

𝟑
 2 )𝟐𝟎

𝟑
 

0 )𝟐𝟎

𝟑
 ,

𝟒𝟎

𝟑
 2۱و  1۱( 1 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

با سرعت ثابت روی  𝒌𝒎/𝒉 𝟐𝟎است. هر قطار با سرعت  𝟏𝟎𝟎𝒌𝒎فاصلۀ دو قطار از یکدیگر  -31

بین دو قطار با  𝟓𝒌𝒎/𝒉خط راست به سمت دیگری در حرکت است. پرنده ای با تندی متوسط 

ه هم می رسند پرنده چه مسافتی برحسب حرکت رفت و برگشت پرواز می کند. هنگامی که دو قطار ب

 1/۰3( 1 1/112( 3 1۱۱( 2 1/12( 1  کیلومتر پیموده است؟
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  فرمول جابه جایی :

 

 

 

 اثبات ها:

 

 

 

 

 

 حرکت با شتاب ثابت
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 تمرین :           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

شروع به حرکت می  xدر خلاف جهت محور  𝟏𝟎𝒎/𝒔و تندی  𝟐𝒎/𝒔𝟐−متحرک با شتاب ثابت  -43

 کند.

 زمان متحرک را بنویسید. -الف( معادلۀ سرعت 

 اول حرکت رسم کنید. 𝟓𝒔زمان متحرک را در  -ب( نمودار سرعت 
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𝒙به صورت  SI تگاهمعادلۀ حرکت جسمی در دس -41 = 𝟐𝒕𝟐 + 𝟔𝒕 −  .است 𝟏𝟖

 الف( شتاب متحرک و سرعت اولیه چقدر است؟

𝒕𝟏ب( سرعت متوسط متحرک در بازۀ  = 𝒕𝟐و  𝟎 =  چه قدر است؟ 𝟐

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

حرکت می کند. اگر فاصلۀ بین  xروی محور  𝟐𝒎/𝒔𝟐مطابق شکل زیر، متحرکی با شتاب ثابت  -42

چند متر  OAسرعتش صفر باشد، فاصلهٔ  Oثانیه طی کند و در نقطۀ  ۰را در مدت  Bو  Aدو نقطۀ 

 است؟

1 )12 2 )02 

0 )45 4 )72 

 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝒗با شتاب ثابت در حرکت است و در مبدأ زمان، با سرعت  xمتحرکی روی محور  -40 = +𝟑
𝒎

𝒔
از  

𝒙مکان  = +𝟒𝒎  می گذرد. اگر متحرک در لحظه ی𝒕 = 𝟒𝒔 بت محور در جهت مثx  در بیشترین

𝒕فاصله ی خود از مبدأ باشد. در لحظه ی  = 𝟖𝒔 در چند متری مبدأ خواهد بود؟ 

1 )4 2 )2 0 )2 4 )12 
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𝒂متحرکی در یک مسیر مستقیم با شتاب ثابت  -44 = 𝟒
𝒎

𝒔𝟐  و سرعت اولیۀ𝒗𝟎 = 𝟔
𝒎

𝒔
حرکت می  

 رکت چند متر بر ثانیه است؟کند. سرعت متوسط متحرک در دو ثانیۀ اول ح

1 )2 2 )13 0 )12 4 )14 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ثانیه طی  ۰ت را در مد Bتا  Aمتری از  ۰۱متحرکی در مسیر مستقیم و با شتاب ثابت فاصلهٔ  -45

𝟏𝟓سرعتش به  Bمی کند و در لحظۀ رسیدن به نقطۀ 
𝒎

𝒔
میرسد. شتاب متحرک چند متر بر مربع  

 ثانیه است؟

1 )𝟑

𝟐
 2 )𝟑

𝟒
 0 )𝟓

𝟐
 4 )𝟓

𝟒
 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

𝟕𝟐اتومبیلی با تندی )سرعت( ثابت  -16
𝒌𝒎

𝒉
در یک مسیر مستقیم حرکت می کند که ناگهان راننده   

𝟒متری خود می بیند و ترمز می کند و حرکت اتومبیل با شتاب ثابت  12مانع ثابتی را در 
𝒎

𝒔𝟐
کند  

 ثانیه باشد، اتومبیل: 1/۱می شود. اگر زمان واکنش راننده 

  متر قبل از مانع متوقف می شود.  2( 1

 ( در لحظه رسیدن به مانع متوقف می شود.2

𝟖با تندی )سرعت( ( 3
𝒎

𝒔
 به مانع برخورد می کند. 

𝟓√𝟒با تندی )سرعت(  (1
𝒎

𝒔
 به مانع برخورد می کند. 
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 نکات کاربردی          
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 زمان متحرکی به صورت سهمی است. سرعت متحرک در لحظۀ -مطابق شکل زیر، نمودار مکان  -47

𝒕 = 𝟖𝒔 چند متر بر ثانیه است؟ 

1 )0 2 )4              0 )2 4 )12 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

حرکت می کند مطابق شکل است.  xزمان متحرکی که باشتاب ثابت روی محور  -نمودارمکان  -42

𝒎سرعت متحرک در لحظه ای که متحرک از مبدا مکان عبور کرده است چند 

𝒔
 است؟ 

1 )3             2 )2                0 )4 4 )2 

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

که همزمان از حال سکون به حرکت درآمده اند، به صورت  B و A زمان دو متحرک -نمودار مکان  -49

به  B باشد، نسبت سرعت متحرک 𝟏/𝟓𝒎/𝒔𝟐برابر  A دو سهمی شکل زیر است. اگر شتاب متحرک

 سبقت می گیرد، کدام است؟ A در لحظه ای که از A سرعت متحرک

1 )𝟏

𝟐
             2 )2               0 )0 4 )𝟏𝟎

𝟑
 

 

 

 

 

 

 x-tتحلیل 
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حرکت می کند، مطابق شکل زیر، به صورت سهمی  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار مکان  -53

𝒕ت طی شده توسط متحرک در بازه ی زمانی است. اگر مساف = 𝟑𝒔  و𝒕 = 𝟗𝒔  متر باشد،  12برابر

 جابجایی متحرک در این بازه چند متر است؟

 12( 4 2( 0             0( 2            ( صفر1

 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

زمان متحرکی به صورت یک سهمی است. شتاب حرکت چند  -مطابق شکل زیر، نمودار مکان  -51

 متر بر مجذور ثانیه است؟

1 )0 

2 )1 

0 )1- 

4 )0- 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

حرکت می کند، مطابق شکل زیر به صورت سهمی  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار مکان  -52

𝒕است. چند ثانیه پس از لحظه ی  =  بزرگی سرعت متحرک برابر بزرگی سرعت اولیه می شود؟ 𝟎

1 )6 2 )3 

3 )۰ 1 )1 
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زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

 

 

 

 
 

حرکت می کند، مطابق شکل روبه رو است.  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -50

جابه جا میشود، چند متر بر  xبزرگی سرعت متوسط متحرک در مدتی که در سوی مخالف محور 

 ثانیه است؟

1 )5/2 

2 )5/7 

0 )5/13 

4 )5/12 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان متحرکی که در مسیری مستقیم در حرکت است، به صورت شکل زیر است. -نمودار سرعت -54

باشد، بیشینۀ سرعت متحرک در ضمن  𝒎/𝒔 𝟏𝟎ثانیه برابر  21اگر سرعت متوسط متحرک در این 

 حرکت، چند متر بر ثانیه است؟

1 )23 

2 )25 

0 )43 

4 )53 

 

 

 v-tتحلیل 
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حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. بزرگی  xزمان متحرکی که روی محور  -ودار سرعت نم -55

است، چند متر بر ثانیه  xسرعت متوسط متحرک در بازه زمانی که حرکت متحرک خلاف جهت محور 

 13( 4         5/7(           5/23( 2 ( صفر 1 است؟

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می کند مطابق شکل است. بزرگی  -نمودار سرعت  -16

ثانیه به ترتیب از راست به چپ برابر است  3تا  1شتاب متوسط و سرعت متوسط در بازه ی زمانی 

, 𝟎(  1با: 𝟎 2 )𝟎 , −𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐  

3 )−𝟏𝟎
𝒎

𝒔
 , 𝟎 1 )𝟏𝟎

𝒎

𝒔
 , −𝟏𝟎

𝒎

𝒔𝟐  

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان متحرکی در مسیر مستقیم مطابق شکل مقابل است. سرعت متوسط آن  -نمودار سرعت  -57

 ثانیه چند متر بر ثانیه است؟ 2۱در مدت 

1 )5/32             )5/2 3            )134               )15 
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حرکت می کند. مسافتی که  xزمان متحرکی است که روی محور  -شکل زیر، نمودار سرعت  -52

 ثانیۀ اول پیموده است، چند متر است؟ 1متحرک در 

1 )13 2 )21 

0 )25 4 )29 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان جسمی که در مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل مقابل است.  -نمودار سرعت  -59

 ثانیه ی نشان داده شده چند متر بر ثانیه است؟ ۰سرعت متوسط جسم در مدت 

1 )2 2 )0 

0 )4 4 )5 
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زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می کند، مطابق شکل زیر است.  -نمودار سرعت  -23

 2، 1زمان آن به کدام صورت می تواند باشد؟  )منحنی های رسم شده در گزینه های  -نمودار مکان 

 قسمتی از یک سهمی هستند.( 3و 

 

 

1 )  2 ) 

 

 

 

 

0 )  4 ) 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت می کند، مطابق شکل روبه رو است. بزرگی  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -21

𝒕جابجایی متحرک در فاصله ی زمانی  = 𝒕تا  𝟔 = 𝟏𝟐𝒔 چند متر است؟ 

1 )12 2 )1۰ 

3 )1/22 1 )1/32 
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زمان آن مطابق شکل روبه رو است.  -حرکت می کند و نمودار سرعت  xمتحرکی روی محور  -22

 حرکت کرده است؟ xثانیه ی اول حرکت، چند ثانیه در سوی مخالف محور  11متحرک در 

1 )4 2 )2 

0 )12 4 )2 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. اگر  xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار سرعت  -20

𝒕متحرک در لحظۀ  = 𝒙، در مکان 𝟎 =  از چند ثانیه دوباره از این نقطه عبور می کند؟ باشد، پس 𝟎

1 )11 

2 )16 

3 )1۰ 

1 )2۱ 
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حرکت می  x شتاب زمان یک ماشین را نشان می دهد که در امتداد محور-شکل زیر نمودار  -24

𝒕و سرعت آن در 𝒎/𝒔 𝟒𝟎 کند. اگر سرعت اولیهٔ ماشین  = 𝟏𝟎𝒔  𝟐𝟎  برابر𝒎/𝒔 باشد: 

 ثانیۀ اول حرکت محاسبه کنید.  1۱الف( شتاب حرکت این ماشین را در 

 را به دست آورید. 𝟐𝟓𝒔تا  𝟏𝟎𝒔انی ب( جابه جایی ماشین در بازۀ زم

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟓+زمان متحرکی که سرعتش در مبداء زمان  -نمودارشتاب  -25
𝒎

𝒔
است، به صورت شکل زیر می  

 چند متر بر ثانیه است؟ ثانیه، 12 باشد، سرعت متوسط متحرک در این

1 )1/132               )11 

3 )234                 )2۰ 

 

 

 

 a-tتحلیل 
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𝟔−متحرکی با سرعت اولیه ی  -22
𝒎

𝒔
زمان  -در مسیر مستقیم به حرکت در می آید و نمودار شتاب  

 است؟ در فاصله ی زمانی نشان داده شده چگونه آن به صورت مقابل است. حرکت این متحرک

 ( پیوسته تند شونده2  ( پیوسته کند شونده 1

  ( تند شونده و سپس کند شونده0

 ( کند شونده و سپس تند شونده4

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت می کند،  xدر جهت محور   𝒎/𝒔 𝟑𝟎زمان متحرکی که با سرعت اولیۀ -نمودار شتاب  -27

𝒕𝟏مطابق شکل زیر است. سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی  = 𝟏𝟎𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟑𝟎𝒔  چند متر بر

 23( 2               15(  1 ثانیه است؟

0 )25/21 4 )5/42 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

متر بر ثانیه از مبدأ مکان می گذرد،  1زمان متحرکی که در مبدأ زمان با سرعت  -نمودار شتاب  -22

 ثانیه، چند متر است؟ 12مطابق شکل است مسافت طی شده در بازه ی زمانی صفر تا 

1 )42 2 )92 

0 )122 4 )123 
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در مسیر مستقیم مطابق شکل است. اگر سرعت متوسط متحرک  زمان متحرکی -نمودار شتاب  -29

/در این مدت  m / s6  باشد، سرعت اولیه ی آن چند متر بر ثانیه است؟ 4

1 )4  

2 )5 

0 )2  

4 )2 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان متحرکی که در مسیر مستقیم حرکت می کند به صورت شکل زیر است.  –نمودار شتاب  -73

 متر باشد، سرعت اولیه ی متحرک چند متر بر ثانیه است؟ 116ثانیه  1۱اگر جابه جایی متحرک در این 

1 )23 

2 )15 

0 )13 

4 )5 
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𝒙به صورت  SI زمان آن در -مکان  حرکت می کند و معادله ی xمتحرکی روی محور  -71 = −𝟐𝒕𝟐 +

𝟏𝟐𝒕 − tاست. مسافتی که این متحرک در بازه ی زمانی صفر تا  𝟒𝟎 s طی می کند، چند متر  5

 22( 4 24( 0 15( 2 13(  1ت؟اس

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒙 به صورت SI زمان متحرکی در –معادلۀ مکان  -72 = 𝟐𝒕𝟐 + 𝟒𝒕 − 𝒕𝟏است. در فاصلۀ زمانی 𝟖 =

𝟎𝒔   تا𝒕𝟐 = 𝟐𝒔مسافتی که متحرک طی می کند، چند برابر اندازهٔ جابه جایی آن است؟ ، 

1 )1 2 )5/1 0 )2/1 4 )2 

 

 

 

 

 

 کندشونده -تند شونده -مسافت
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𝒗به صورت  SIحرکت می کند، در  xتحرکی که روی محور زمان م -معادلۀ سرعت  -33 = −𝟐𝒕 + 𝟒 

 ثانیۀ سوم چند متر است؟ 2است. بزرگی جابجایی متحرک در 

1 )12 2 )15 0 )12 4 )24 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒗به صورت  SI رکی درمعادلۀ سرعت متح -74 = 𝟐𝒕 + است. مسافتی که متحرک در ثانیه ی  𝟒

 چهارم حرکت طی می کند چند متر است؟

1 )1۱ 2 )11 3 )12 1 )13 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒙به صورت  SIحرکت می کند، در  xمعادلۀ مكان متحرکی که روی محور  -75 = −𝟓𝒕𝟐 + 𝟓𝒕 + 𝟏𝟐 

 مطلب درست است؟ است. در مورد جهت حرکت و نوع آن کدام

 ابتدا در جهت محور و کندشونده ( 2 همواره در جهت محور و کندشونده( 1

 ( همواره در خلاف جهت محور و کندشونده4 ( ابتدا در خلاف جهت محور و کند شونده0
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𝒙به صورت  SIها حرکت می کند در xی حرکت متحرکی که روی محور ادلهمع -72 = −𝒕𝟐 + 𝟔𝒕 +

 است. در کدام فاصله ی زمانی، این حرکت کند شونده است؟ 𝟐𝟎

1 )𝒕 < 𝟑 2 )𝒕 < 𝟒 3 )𝟔 < 𝒕 1 )𝟑 < 𝒕 < 𝟔 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒙به صورت  SIمعادلۀ مکان متحرکی در  -77 = −𝒕𝟐 + 𝟒𝒕 + 𝒕است. حرکت آن از   𝟐𝟎 =  تا 𝟎

 𝒕 = 𝟖𝒔 چگونه است؟ 

 ابتدا تند شونده سپس کند شونده  ( 2 ( ابتدا کند شونده سپس تندشونده 1

 ( پیوسته کندشونده4  پیوسته تند شونده( 3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
44 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

 

ثانیۀ  2متر ، و در  13ثانیۀ اول حرکت خود،  2در  𝒗𝟎کی با شتاب ثابت و سرعت اولیهٔ متحر  -72 

 کدام است؟ SI متر را طی می کند . شتاب حرکت در 21سوم حرکت خود 

1 )5/1 2 )5/2 0 )0 4 )5 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟐𝟎در یک مسیر مستقیم اتومبیلی با سرعت ثابت  -79
𝒎

𝒔
متر جلوتر اتومبیل  36در حرکت است. از  

𝟐دیگری با شتاب ثابت 
𝒎

𝒔𝟐  از حال سکون در همان جهت به راه می افتد در این حرکت اتومبیل ها

 ند ثانیه است؟دوبار از هم سبقت می گیرند. فاصله ی زمانی این دو سبقت چ

1 )2 2 )13 0 )12 4 )12 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

متری  ۰۱در حرکت است. راننده ناگهان مانعی را در فاصله ی  𝟗𝟎𝒌𝒎/𝒉اتومبیلی با سرعت  -23

باشد و اندازه ی شتاب کند  𝟎/𝟒𝒔مان تأخیر در واکنش راننده خود می بیند و ترمز می کند. اگر ز

 باشد، اتومبیل: 𝟓𝒎/𝒔𝟐شدن اتومبیل در حین ترمز 

 ( به مانع برخورد می کند.2 متری مانع می ایستد.  3٫1( در 1

 ( در لحظه ی رسیدن به مانع متوقف می شود.4 متری مانع می ایستد. 1۱( در فاصله ی 0

 

 

 

 ترکیبی
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𝟏𝟎𝟖ومبیلی روی یک خط راست با سرعت ات -21
𝒌𝒎

𝒉
در حال حرکت است. راننده با دیدن مانعی در  

𝟑، با شتاب ثابت 𝟏𝟔𝟓𝒎فاصله 
𝒎

𝒔𝟐  ترمز می کند و درست جلو مانع می ایستد. اگر زمان واکنش

𝒕𝟐باشد،  𝒕𝟐زمانی که حرکت اتومبیل کند شونده بوده و  𝒕𝟏راننده 

𝒕𝟏
 کدام است؟ 

1 )5 2 )13 0 )15 4 )23 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒂⃗⃗⃗متحرکی با شتاب ثابت  -22 = −𝟒𝒊  روی محورx  حرکت می کند. اگر جابه جایی متحرک در ثانیۀ

𝒕𝟏باشد، مسافت طی شده توسط متحرک در بازۀ سوم حرکت برابر صفر  = 𝟐𝒔  و 𝒕𝟐 = 𝟒𝒔 چند ،

 متر است؟

1 )0 2 )4 0 )5 4 )13 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

رکت می کنند، مطابق شکل زیر است. ح xکه روی محور  B , Aزمان دو متحرک  -نمودار سرعت  -۰3

، چند متر Bحرکت کرده است، بزرگی جابه جایی متحرک  xدر جهت محور  Aدر مدتی که متحرک 

 است؟

1 )122 

2 )192 

0 )233 

4 )222 
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از یک نقطه بدون سرعت اولیه در یک مسیر مستقیم شروع به حرکت می  B و A دو متحرک -24

باشد، در یک جابه جایی مساوی سرعت متوسط  B ابر شتاب متحرکبر A  ،1 کنند. اگر شتاب متحرک

 است؟ B چند برابر سرعت متوسط متحرک A متحرک

1 )√𝟐

𝟐
 2 )2 0 )√𝟐 4 )4 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒂و  aت با شتاب های ثابت دو متحرک روی خط راس -25 + 𝟏/𝟓
𝒎

𝒔𝟐  از یک نقطه شروع به حرکت

𝟏𝟎 ، سرعت آن ها به ترتیبtمی کنند و بعد از مدت 
𝒎

𝒔
𝟐𝟐و  

𝒎

𝒔
 چند ثانیه است؟ tمی شود.  

1 )13 2 )2 0 )2 4 )4 
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 فیزیک کنکور
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 قانون  اول نیوتن : -1

 

 

 

 

 قانون دوم نیوتن : -2

 

 

 

 

 

 

 

 قانون سوم نیوتن : -3
 

هر عملی )کنشی( را عکس العملی ) واکنشی( است برابر با آن ولی در خلاف جهت آن. برآیند 

 وجود ندارد چون به دو جسم مختلف وارد می شوند.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قوانین نیوتن
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 پدیده لختی ) اینرسی(             

 

 

 

 

 
 

𝒎𝟐و  𝒎𝟏های مطابق شکل زیر، دو نفر به جرم -1 =
𝟏

𝟐
𝒎𝟏  روی یک سطح افقی با اصطکاک ناچیز

بی هر یک قرار داشته باشند و توسط طنا Oنقطۀ  های مساوی ازقرار دارند. اگر در ابتدا به فاصله

 دیگری را به سمت خود بکشد، کدام یک از موارد زیر درست است؟

 رسند.به یکدیگر می O( در نقطۀ 1

 رسند.به یکدیگر می Bو  Oبین ( 2

 رسند.به یکدیگر می Aو  Oبین  (3

4 )m1 ماند و ساکن میm2 رسد.به او می 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭که روی یک سطح افقی بدون اصطکاک ساکن است، نیروی افقی  𝟓𝒌𝒈به جسمی به جرم  -2 =

𝟐𝑵 شود. کار این نیرو در ثانیۀ دوم چند ژول است؟وارد می 

1 )2/3 2 )2/1 0 )2/1 4 )4/2 

 

 

 

 

و این پدیده بیان دیگر از قانون اول دارد حالت اولیه خودش را حفظ کند هر جسم تمایل 

 . نیوتن است

 

 

 

 

 

 

 



 

 
52 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

شود و نیوتونی وارد می 2۱،11، 1۱، ۰های کیلوگرمی هم زمان چهار نیرو به اندازه 2به یک جسم  -0

نیوتنی حذف شود و دیگر نیروها با همان اندازه  11جسم به حالت تعادل قرار دارد. اگر فقط نیروی 

 واهد شد؟ثانیه چند متر بر ثانیه خ 2و جهت اثرگذار باشند، تغییر سرعت جسم بعد از 

1 )2 2 )13 0 )15 4 )23 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

هیم دکشیم و به تدریج این نیرو را افزایش میرو، بار اول نخ را به آرامی پایین میدر شکل روبه -4

کنیم که نخ را بصورت دوم همین آزمایش را به این ترتیب تکرار میها پاره شود، بار تا یکی از نخ

های دو طرف وزنه پاره شود. در مورد این کشیم تا یکی از نخای در یک لحظه به پایین میضربه

 آزمایش کدام درست است؟

 شود.( در هر دو آزمایش نخ از قسمت پایین وزنه پاره می1

 شود.لای وزنه پاره می( در هر دو آزمایش نخ از قسمت با2

 شود و در آزمایش دوم از پایین وزنهدر آزمایش اول نخ از بالای وزنه پاره می (3

 شود و در آزمایش دوم از بالای وزنه( در آزمایش اول نخ از پایین وزنه پاره می4

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 اگر نیروهای وارد بر جسم در حال حرکت، متوازن باشند )برآیندشان صفر باشد(: -5

 ماند.( سرعت جسم ثابت می1

 ( حرکت جسم با شتاب ثابت تند شونده خواهد بود.2

 ای یا سهمی باشد.مسیر حرکت جسم ممکن است دایره (3

 وقف شود.یابد تا متسرعت جسم در مسیر مستقیم کاهش می (1
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𝑭⃗⃗⃗𝟐تحت تأثیر سه نیروی  𝟓𝒌𝒈جسمی به جرم  -2 = −𝟐𝟏𝒊 + 𝟏𝟗𝒋 , 𝑭⃗⃗⃗𝟏 = −𝟏𝟓𝒊 + 𝟖𝒋  و𝑭⃗⃗⃗𝟑  قرار

𝒂⃗⃗⃗گرفته و شتاب  = −𝟒𝒊 + 𝟑𝒋 ها در ی نیروی کدام است؟ )همه اندازهرا پیدا کرده است. اندازهSI 

 22( 4 42( 0 23( 2 4(    1است.

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭⃗⃗⃗𝟏نیروی  -7 = 𝟐𝒊 − 𝟓𝒋  و𝑭⃗⃗⃗𝟐  ی شتاب حاصل در کنند و معادلهکیلوگرمی اثر می 1/1به جسمSI  به

𝒂⃗⃗⃗صورت  = 𝟐𝒊 − 𝟒𝒋 شود. می𝑭⃗⃗⃗𝟐 ت؟کدام اس 

1) 𝒊 + 𝒋 2)   𝒊 − 𝒋 3 )𝟓𝒊 − 𝒋 1 )𝟓𝒊 + 𝒋 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭⃗⃗⃗𝟏به صورت  SI کنند. اگر بردار نیروها دراثر می 𝟓𝒌𝒈ای به جرم سه نیرو، هم زمان بر وزنه -2 =

𝟐𝟎𝒊 − 𝟓𝟎𝒋 ،𝑭⃗⃗⃗𝟐 = 𝟏𝟎𝒊 + 𝟐𝟎𝒋  و𝑭⃗⃗⃗𝟑 = −𝟏𝟎𝒋  باشند، بزرگی شتاب حاصل از این نیروها چند متر بر

 مربع ثانیه خواهد شد؟

1 )5 2) 𝟓√𝟐 0 )13 4 )𝟏𝟎√𝟐 
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𝑭⃗⃗⃗𝟐دو نیروی  5/3فرض کنید بر جسمی به جرم  -9 = −𝟐𝑭⃗⃗⃗𝟏  و𝑭⃗⃗⃗𝟏 = 𝟑𝒊 − 𝟒𝒋 کند بزرگی اثر می

 هستند.( SIمقادیر در  شتاب حرکت این جسم چقدر است؟ )تمام

1 )1 2 )1 3 )1۱ 1 )11 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭⃗⃗⃗𝟏فقط دو نیروی  -13 = 𝟐𝒊 − 𝟔𝒋  و𝑭⃗⃗⃗𝟐 شوند و این ذره با سرعت ثابت ای وارد میبر ذره𝑽⃗⃗⃗ = 𝟑𝒊 +

𝟒𝒋 کند. در این حالت نیرویحرکت می 𝑭⃗⃗⃗𝟐  یکاها در( کدام است؟SI ).است 

1)  𝒊 + 𝟐𝒋 2 )−𝒊 − 𝟐𝒋 3 )𝟐𝒊 − 𝟔𝒋 1 )−𝟐𝒊 + 𝟔𝒋 
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 العمل عمودی سطح نیروی عکس -1             

 

 نیروی عکس العمل افقی سطح -2             

 

 

 

 

 

 عکس العمل عمودی سطح -1              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س المعل سطحنیروی عک  
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 عکس العمل افقی سطح)اصطکاک(-2             

 

   : 𝐟𝐬 اصطکاک ایستایی           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 𝒇𝒌اصطکاک جنبشی            
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اصطکاک ایستایی و جنبشی  روی سطح افقی قرار دارد اگر ضریب 4kg  جرم  جسمی به           

 باشد: ۱٫3و ۱٫۰آن  به ترتیب 

 نیوتن وارد شود مطلوب است نوع و مقدار اصطکاک؟ 3۱الف( اگر به این جسم نیروی 

 دار اصطکاک؟نیوتن وارد شود مطلوب است نوع و مق 33ب( اگر به این جسم نیروی 

 ج( اندازه شتاب حرکت را بدست آورید.

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭در شکل زیر نیروی  -11 = 𝟓𝟎𝑵  𝟏𝟎به جسمی به جرم𝒌𝒈 شود. اگر جسم در آستانه حرکت وارد می

𝒈)ریب اصطکاک ایستایی بین جسم و سطح را محاسبه کنید. قرار داشته باشد، ض = 𝟏𝟎𝑵/𝒌𝒈 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

کند. اگر حرکت می𝟐𝒎/𝒔𝟐 مطابق شکل زیر، با شتاب ثابت رو به پایین 𝟒𝟎𝒌𝒈ای به جرم جعبه -12

𝒈)باشد، نیروی کشش طناب را حساب کنید.  𝟏𝟎𝟎𝑵نیروی مقاومت هوا در برابر حرکت جسم  =

𝟏𝟎𝑵/𝒌𝒈) 
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کشیم. اگر ضریب را با نیروی ثابت افقی می 𝟏𝟎𝟎𝒌𝒈مطابق شکل زیر جعبۀ ساکنی به جرم  -10

ماند یا شروع عبه ساکن میباشد، با محاسبه مشخص کنید ج 1/۱اصطکاک ایستایی جعبه و سطح 

𝒈) کند؟به حرکت می = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐) 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

وارد کنیم،  𝟐𝟒𝑵روی یک سطح افقی قرار دارد. اگر به جسم نیروی افقی  𝟔𝒌𝒈جسمی به جرم  -14

 اصطکاک لغزشی بین سطح و جسم کدام است؟ شود. ضریبمی 𝟑𝒎/𝒔𝟐حرکت  شتاب

1 )1/۱ 2 )2/۱ 3 )21/۱ 1 )1/۱ 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

در این عمل، نیروهای  دهد.شخصی روی سطح افقی، یک صندوق را به سمت غرب هُل می -15

 به کدام جهت است؟ اصطکاک وارد به شخص و صندوق، به ترتیب، هر یک

 ( هر دو شرق4 ( شرق و غرب0 ( هر دو غرب2 ( غرب و شرق1
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نیوتون در  21۱روی سطح افقی قرار دارد. ابتدا صندوق را با نیروی  𝟓𝟎𝒌𝒈صندوقی به جرم  -12

نیوتون  31۱ماند. در ادامه، نیروی افقی را به دوق ساکن میدهیم و صنراستای افقی هُل می

گیرد. ضریب اصطکاک ایستایی چقدر است و نیروی رسانیم، صندوق در آستانۀ حرکت قرار میمی

𝒈)اصطکاک در حالت اول چند نیوتون است؟  = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐) 

 31۱و  1/۱( 1 31۱و  3/۱( 3 21۱و  1/۱( 2 21۱و  3/۱( 1

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

را از حال سکون به  𝟏𝟎𝟎𝒌𝒈ای به جرم جعبه 𝟓𝟓𝟎𝑵مطابق شکل زیر، شخصی با نیروی افقی  -17

تا توقف طی  مسافتی که جعبه از شروع حرکت شود.طناب پاره می 𝟒𝒔آورد و پس از حرکت در می

𝒈)کند، چند متر است؟ می = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 

1 )2/2 

2 )1/2 

3 )2/1 

1 )1/1 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒕ی در شکل مقابل، جسم از حال سکون، در مسیر افقی و در لحظه -12 = ثابت به  تحت نیروی 𝟎

شود. کل مسافتی که جسم از جسم پاره می ثانیه نخ بسته شده به 3آید و بعد از حرکت در می

𝒈)کند، چند متر است؟ ی ایستادن طی میشروع حرکت تا لحظه = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
) 

1 )9 2 )12                  0 )15 4 )12 

 

 

 



 

 
60 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

𝑭⃗⃗⃗را با نیروی ثابت و افقی  𝟓𝟎𝒌𝒈مطابق شکل زیر، شخصی جعبۀ ساکنی به جرم  -19 =

(𝟐𝟓𝟎𝑵)𝒊0/3و  6/۱کشد. اگر ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی بین جعبه و سطح به ترتیب می 

𝒈)کدام است؟  SIکند، در باشد، نیرویی که جسم به سطح وارد می = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 

1 )(−𝟓𝟎𝟎𝑵)𝒋 

2 )(𝟓𝟎𝟎𝑵)𝒋 

0 )(−𝟐𝟓𝟎𝑵)𝒊 + (𝟓𝟎𝟎𝑵)𝒋 

4 )(𝟐𝟓𝟎𝑵)𝒊 + (−𝟓𝟎𝟎𝑵)𝒋 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝝁𝒌روی سطح افقی با ضریب اصطکاک جنبشی  𝟒𝒌𝒈جسمی به جرم  -23 = قرار دارد. جسم  𝟎/𝟐𝟓

کند. این نیرو را حداکثر چند کشیم و جسم در جهت نیرو حرکت مینیوتون می 1۱را با نیروی افقی 

𝒈)توانیم کاهش دهیم، بدون اینکه سرعت جسم کاهش یابد؟ نیوتون می = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
) 

1 )5 2 )13 0 )03 4 )23 
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 1شود. میوارد  Fمطابق شکل زیر، جسمی روی سطح افقی ساکن است. به جسم نیروی افقی  -21

یابد، حرکت جسم پس از آن نیوتون کاهش می 3۱مقدار این نیرو  Fثانیه پس از وارد شدن نیروی 

𝒈)چگونه است؟  = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐) 

 ایستد.( جسم همان لحظه می1

 شود.کند می 𝒎/𝒔𝟐 𝟏( حرکت جسم با شتاب 2

 شود. کند می 𝒎/𝒔𝟐 𝟑حرکت جسم با شتاب  (3

 دهد.سرعت ثابت به حرکت خود ادامه می ( جسم با4

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭کیلوگرم روی سطح افقی نیروی  1مطابق شکل زیر، به جسمی به جرم  -22 = 𝟒𝟎𝑵 شود وارد می

رسد. نیروی اصطکاک چند نیوتون می 𝟒𝒎/𝒔ز صفر به متر سرعتش ا 6/1و پس از طی مسافت 

𝒄𝒐𝒔𝟑𝟕°)است؟  = 𝟎/𝟖) 

1 )1 2 )12 

3 )2۱ 1 )32 
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شود و جسم روی سطح افقی با سرعت در شکل زیر، دو نیروی افقی و قائم به جسم وارد می -23

سازد. را با سطح افقی می 𝜽𝟏کند، زاویۀ کند و نیرویی که سطح به جسم وارد میثابت حرکت می

را خلاف جهت نشان داده شده در شکل به جسم وارد کنیم، نیرویی که سطح به جسم 𝑭𝟐 اگر نیروی 

 سازد. کدام درست است؟را با سطح افقی می 𝜽𝟐 کند، زاویۀوارد می

1) 𝜽𝟐 = 𝜽𝟏 < 𝟗𝟎° 2 )𝜽𝟐 = 𝜽𝟏 = 𝟗𝟎° 

0)  𝜽𝟐 < 𝜽𝟏 4 )𝜽𝟐 > 𝜽𝟏 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏ی نیروی کشش نخ اگر در شکل مقابل اندازه -24

𝟑
وزن جسم باشد، شتاب حرکت جسم چند برابر  

 شتاب گرانش است؟

1 )𝟏

𝟐
 2 )𝟏

𝟑
 3 )𝟐

𝟑
 1) 𝟑

𝟐
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𝟐را با طناب سبکی با شتاب  𝟐𝒌𝒈ای به جرم وزنه -25
𝒎

𝒔𝟐 کشیم. اگر نیروی تند شونده روبه بالا می

𝒈)شود؟ چند برابر می کشش طناب را دو برابر کنیم، شتاب حرکت جسم = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 

1 )11 2 )3 3 )1 1 )2 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

به جسمی که روی سطح افقی قرار دارد،  𝑭⃗⃗⃗𝟐  و 𝑭⃗⃗⃗𝟏  مطابق شکل زیر، دو نیروی افقی و قائم -26 

برابر شود و جسم همچنان ساکن  2شود و جسم ساکن است. اگر بزرگی این دو نیرو، هر یک وارد می

 شود. کدام مورد درست است؟برابر می kکند،  ماند، نیرویی که سطح به جسم وارد میب

1 )𝟐 < 𝒌 < 𝟑 2 )𝟏 < 𝒌 < 𝟐             3)𝒌 = 𝟐 1 )𝒌 = 𝟏 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟓𝟒با سرعت  اتومبیلی در مسیر افقی -27
𝒌𝒎

𝒉
کند. اگر ضریب در حرکت است. راننده ترمز می 

باشد، اتومبیل تقریباً پس از طی چند متر متوقف  2/۱اصطکاک جنبشی بین جاده و لاستیک اتومبیل 

𝒈) شود؟می = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 

 ( جرم اتومبیل باید معین باشد. 4 112( 0         22( 2          52( 1
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شوند. اگر جرم ی یکسان، مماس بر یک سطح افقی پرتاب میبا سرعت اولیه B و A یدو وزنه -22

باشد، مسافتی  B یبرابر ضریب اصطکاک وزنه 2و ضریب اصطکاک آن  B ینصف جرم وزنه A وزنه

 کند تا بایستد؟طی می B یکند تا بایستد، چند برابر مسافتی است که وزنهطی می A که وزنه

1) 2 2 )1 0) √𝟐

𝟐
 4 )𝟏

𝟐
 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏𝟓صندوقی در کف کامیونی قرار دارد و کامیون با سرعت  -29
𝒎

𝒔
در یک مسیر مستقیم و افقی در  

است. این کامیون پس از  25/3ی صندوق با کف کامیون حرکت است و ضریب اصطکاک ایستای

تواند طی کند و متوقف شود، بدون اینکه صندوق بلغزد ای که میترین فاصلهترمز مناسب، کوتاه

𝒈) چند متر است؟ = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 

1 )23 2 )25 0 )43 4 )45 
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 حرکت عمودی             

 

 

 

 

 

 

 

 

ایم. به دیوار قائمی فشرده و ثابت نگه داشته 𝑭⃗⃗⃗  ر، جسمی را با نیروی عمودیمانند شکل زی -03

 های زیر چگونه است؟بر هر یک از کمیت 𝑭⃗⃗⃗توضیح دهید؛ تأثیر افزایش نیروی 

 الف ( اندازه نیروی اصطکاک ایستایی وارد بر جسم :

 

 ب ( اندازه نیروی عمودی سطح :

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟐شخصی درون آسانسوری که با شتاب ثابت  -01
𝒎

𝒔𝟐 کند، کتابی به به طرف بالا شروع به حرکت می

𝑭را مطابق شکل زیر با نیروی افقی  𝟐𝒌𝒈جرم  = 𝟑𝟐𝑵 به دیوار قائم آسانسور فشرده و کتاب نسبت

 کند، چند نیوتن است؟ ه آسانسور ساکن است. نیرویی که کتاب به دیوار آسانسور وارد میب

(𝒈 = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 1 )2               2 )24                    0 )02             4 )43 
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𝑭توسط نیروی افقی  𝟐𝟎𝑵مطابق شکل زیر، جسمی به وزن  -02 = 𝟔𝟎𝑵 دیوارۀ  به حال سکون بر

قائمی ثابت نگه داشته شده است. ضرایب اصطکاک ایستایی و جنبشی میان دیواره و جسم به 

موازی با دیواره رو به پایین به جسم  𝟏𝟎𝑵است. در این حالت نیرویی به بزرگی  0/3و  6/۱ترتیب 

 شود؟کند، چند نیوتون میشود. نیرویی که جسم به دیواره وارد میوارد می

1 )3۱ 2) 36                   3 )𝟑𝟎√𝟑 1  )𝟑𝟎√𝟓 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

با  𝑭𝟐گیرد و با نیروی افقی در آستانه حرکت قرار می 𝑭𝟏در شکل زیر، جسم با نیروی افقی  -00

باشد،  𝒇𝟐و  𝒇𝟏اصطکاک در این دو حالت به ترتیب  لغزد. اگر نیرویبه طرف پایین می سرعت ثابت

𝝁𝒔)کدام مورد درست است؟  > 𝝁𝒌) 

1 )𝒇𝟏 > 𝒇𝟐 , 𝑭𝟏 > 𝑭𝟐  2 )𝒇𝟏 > 𝒇𝟐 , 𝑭𝟏 = 𝑭𝟐 

3 )𝒇𝟏 = 𝒇𝟐 , 𝑭𝟏 < 𝑭𝟐  1 )𝒇𝟏 = 𝒇𝟐 , 𝑭𝟏 = 𝑭𝟐 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

مطابق شکل زیر، روی دیوار قائمی با اصطکاک ناچیز قرار دارد.  𝟒𝟎𝒌𝒈نردبانی همگن به جرم  -04

باشد، نیرویی که سطح افقی به نردبان وارد  𝟑𝟎𝟎𝑵 د،کناگر نیرویی که دیوار قائم به نردبان وارد می

𝒈)کند، چند نیوتون است؟ می = 𝟏𝟎𝑵/𝒌𝒈) 

1 )1۱۱ 

2 )1۱۱ 

    3 )6۱۱ 

    1 )𝟐𝟓𝟎√𝟑 
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 آسانسور
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درون آسانسوری ساکن روی یک ترازوی فنری ایستاده است. وقتی  𝟓𝟎𝒌𝒈شخصی به جرم  -05

𝒈) دهد؟دارد، ترازو چه عددی را نشان می𝟐𝒎/𝒔𝟐 شتاب رو به پایین آسانسور = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐) 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ست و ترازو عدد درون آسانسوری، روی یک ترازوی فنری ایستاده ا 𝟔𝟎𝟎𝑵شخصی به وزن  -02

𝟒𝟖𝟎𝑵 بر مجذور ثانیه و به کدام جهت است؟ دهد. شتاب آسانسور چند متررا نشان می 

 (𝒈 = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐)    1 )2𝟏( 3 ، بالا 2( 2 ، پایین

𝟐
𝟏( 1  ، پایین

𝟐
 ، بالا

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟐ای که آسانسور با شتاب ثابت درون آسانسوری قرار دارد. در لحظه 𝟖𝟎𝒌𝒈شخصی به جرم  -07
𝒎

𝒔𝟐 

ند شود، چکه از طرف شخص به آسانسور وارد می کند، نیروییتند شونده و رو به پایین حرکت می

𝒈)نیوتون است؟  = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
) 

1 )923 2 )233 0 )123 4 )243 
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ای توسط یک نیروسنج از سقف یک آسانسور آویزان است. در حالت اول آسانسور با شتاب وزنه -02

𝟐
𝒎

𝒔𝟐 رود و نیروسنج تند شونده بالا می𝑭𝟏 𝟐دهد. در حالت دوم آسانسور با شتاب را نشان می
𝒎

𝒔𝟐 

𝑭𝟐دهد. نسبت را نشان می 𝑭𝟐نیروی رود و نیروسنج تند شونده پایین می

𝑭𝟏
 چقدر است؟  

 (𝒈 = 𝟏𝟎
𝒏

𝒌𝒈
) 1 )𝟓

𝟒
                              2 )𝟐

𝟑
 3 )2                       1 )1 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

در کف یک آسانسور باسکولی نصب شده است. در یک حرکت، باسکول وزن شخص را بیش از  -09

 حالت سکون نشان داده است. آن حرکت چگونه است؟

 ( الزاماً تندشونده به طرف بالا1

 ( الزاماً تند شونده به طرف پایین2

 ( تند شونده به طرف بالا یا کند شونده به طرف پایین0

 د شونده به طرف بالا یا تند شونده به طرف پایین( کن4

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

به  𝟐𝒎/𝒔𝟐کف آسانسوری قرار دارد. وقتی آسانسور با شتاب روبه بالای  𝟓𝒌𝒈جسمی به جرم  -43

است و وقتی با شتاب  Nشود رویی که از طرف جسم بر کف آسانسور وارد میرود. نیسمت بالا می

 ′𝑵و  Nاست، اختلاف  ′𝑵رود، نیروی وارد بر کف آسانسور به سمت پایین می 𝟐𝒎/𝒔𝟐رو به پایین 

𝒈)چند نیوتون است؟  =
𝟏𝟎𝒎

𝒔𝟐 ) 

 1۱( 1 2۱( 3 1۱( 2 ( صفر1
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 نیروی فنر              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

روی یک سطح افقی، 𝟏𝟎𝟎𝑵/𝒎 به کمک فنری با ثابت 𝟐𝒌𝒈  مطابق شکل زیر، جسمی به جرم -41

افزایش یابد، نوع و اندازۀ 𝟔𝒄𝒎 کند. اگر طول فنربه سمت چپ حرکت می 𝟎/𝟓𝒎/𝒔𝟐با شتاب ثابت 

 .نیروی اصطکاک بین جسم و سطح را تعیین کنید

 

 

 

 

 



 

 
71 

زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

از انتهای 𝟐𝒌𝒈 از سقف یک آسانسور آویزان است. اگر جسمی به جرم 𝟐𝟎𝑵/𝒄𝒎ا ثابت فنری ب -42

از حال سکون رو به بالا شروع به حرکت کند،  𝟐𝒎/𝒔𝟐فنر آویزان شده و آسانسور با شتاب ثابت 

𝒈) تغییر طول فنر چند سانتیمتر است؟ = 𝟏𝟎𝑵/𝒌𝒈) 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

بندیم و آن را بار اول با شتاب روبه می 𝟑𝟎𝒄𝒎را به انتهای فنری به طول  𝟐𝒌𝒈ای به جرم وزنه -40

𝟐بالای 
𝒎

𝒔𝟐 𝟒𝟐به  بریم و طول فنردر راستای قائم بالا می𝒄𝒎 وزنه را به همین رسد. بار دیگر این می

𝟐فنر بسته و آن را روی سطح افقی در راستای افق با شتاب 
𝒎

𝒔𝟐 آوریم، اگر در این به حرکت در می

 برسد، ضریب اصطکاک جنبشی جسم با سطح افقی چقدر است؟ 𝟑𝟔𝒄𝒎حالت طول فنر به 

 (𝒈 = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐) 1 )2/۱     2 )3/ ۱                3 )1/۱       1 )1/۱ 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

که از سقف آسانسور ساکنی آویزان است،  𝟒𝟎𝒄𝒎را به فنر سبکی به طول  𝟐𝒌𝒈ای به جرم وزنه -44

است. اگر  𝟏𝟒𝟎𝒄𝒎آن از کف آسانسور فاصلۀ  کنیم. بعد از رسیدن وزنه به حالت تعادل،وصل می

𝟐آسانسور با شتاب ثابت 
𝒎

𝒔𝟐
 𝟏𝟑𝟔𝒄𝒎رو به بالا شروع به حرکت کند، فاصلۀ وزنه از کف آسانسور به  

𝒈)رسد. ثابت فنر چند نیوتن بر سانتیمتر است؟ می = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
) 

1 )𝟐

𝟑
 2 )1 3 )𝟑

𝟐
 1 )2 
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شود. اگر با سرعت ثابت کشیده می F یک سطح افقی تحت تأثیر نیروی افقی جسمی روی -45

سانتیمتر باشد، ضریب اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح  1افزایش طول فنر در ضمن حرکت 

𝒈) کدام است؟ = 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐) 

1 )2/۱ 2 )21/۱ 

3 )3/۱ 1 )1/۱ 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ایم و آن را با سرعت ثابت روی یک بسته 𝟓𝒌𝒈ای به جرم را به وزنه𝟓𝟎𝑵/𝒎 فنری با ثابت -42

افزایش طول پیدا کرده باشد، ضریب  𝟏𝟎𝒄𝒎کشیم اگر فنر در حالت افقی باشد و سطح افقی می

    ر است؟اصطکاک جنبشی بین جسم و سطح چقد

1 )1/۱ 2 )2/۱ 3 )3/۱ 1 )1/۱ 
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 نیروی لحظه ای           

 مشتق تکانه نسبت به زمان

 

 

 

 

 رابطه انرژی جنبشی با تکانه             

 

 

 

 

 

 

 

 

 تکانه
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دهد. نیروی متوسط شکل زیر نمودار نیروی خالص وارد بر یک جسم بر حسب زمان را نشان می -47

 چند نیوتن است؟ 𝟎/𝟖𝒔تا  𝟎/𝟐𝒔بر جسم در بازۀ زمانی  وارد

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

شوند و نسبت به سطح افق رها می hسه گلوله مطابق شکل زیر از حال سکون و از ارتفاع  -42

 شود، کدام مورد درست است؟یومت هوا بر آنها وارد نمنیروی اصطکاک و مقا

 ( انرژی جنبشی هر سه گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین یکسان است. 1

 ( بزرگی سرعت هر سه گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین یکسان است.2

 ( تکانۀ هر سه گلوله در لحظۀ رسیدن به زمین یکسان است. 0

 ( هر سه مورد درست است.4

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ای به یک ، آویزان است. گلوله روی مسیر دایره Lاز ریسمانی به طول  Mی آونگی به جرم گلوله -49

𝑳شود تا به ارتفاع طرف کشیده می

𝟓
لوله از آن حالت رها شود، بالاتر از وضعیت تعادل برسد. اگر گ 

باشند، از می SIها در ی مسیر چقدر است؟ )کمیتترین نقطهاش در هنگام عبور از پایینتکانه

 ، شتاب گرانش است( gنظر شود و مقاومت هوا صرف

1) 𝟖

𝟓
 𝑴. 𝑳𝒈 2 )𝟐

𝟓
 𝑴. 𝑳𝒈 3 )√

𝟖

𝟓
𝑴𝟐𝑳𝒈 1 )√

𝟐

𝟓
𝑴𝟐𝑳𝒈 
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شکل زیر، به جسمی که روی سطح افقی در حال سکون بوده، نیروهایی مطابق شکل وارد در  -53

باشد، تغییر  3/۱و  1/۱شوند. اگر ضریب اصطکاک ایستایی و جنبشی بین جسم و سطح افقی می

𝒈)ثانیه چند کیلوگرم متر بر ثانیه است؟  2تکانه جسم در مدت  = 𝟏𝟎𝑵/𝒌𝒈) 

 22( 4               13( 0                9( 2 صفر( 1

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟓روی سطح افقی بدون اصطکاکی با سرعت  𝟐𝒌𝒈جسمی به جرم  -51
𝒎

𝒔
در حال حرکت است. اگر  

𝑭نیروی افقی  = 𝟑𝑵 ثانیه بر جسم وارد شود، در پایان این مدت،  1مدت  در جهت حرکت جسم به

𝒌𝒈.𝒎ی جسم چند تکانه

𝒔
 شود؟می 

1 )12 2 )12 0 )22 4 )02 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 چقدر است؟  SI است. تکانۀ آن در 𝟏/𝟖𝒆𝒗انرژی جنبشی الکترونی  -52

𝒆 = 𝟏/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪) و(𝒎𝒆 = 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟑𝟏𝒌𝒈 

1 )𝟑/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝟓 2 )𝟑/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝟔 3 )𝟕/𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐𝟓 1 )𝟕/𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐𝟔 
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شود. این گلوله بعد از رسیدن به زمین متری زمین رها می 11ای در شرایط خلأ از ارتفاع گلوله -50

ثانیه به  3/۱کشد تا سرعتش به صفر برسد. بزرگی نیروی متوسطی که در این ثانیه طول می 3/۱

𝒈)شود، چند برابر وزن گلوله است؟ گلوله وارد می = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
) 

1 )1 2 )1۱ 3 )3۱ 1 )1۱ 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

اند و تکانۀ آنها با یکدیگر برابر است. اگر انرژی های ثابت در حرکتبا سرعت B و A دو جسم -54

 کدام است؟ B به جرم A باشد، نسبت جرم A برابر انرژی جنبشی جسم B ،1  جنبشی جسم

1 )𝟏

𝟓
 2 )1 3 )√𝟓 1 )1 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟔کیلوگرم برابر  2ی حرکت )تکانه( جسمی به جرم بزرگی اندازه -55
𝒌𝒈𝒎

𝒔
است، انرژی جنبشی جسم  

 چند ژول است؟

1 )0 2 )2 0 )9 4 )12 
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 یر سرعت آن به اندازهاست. اگ 𝒗𝟏و سرعت آن در یک مسیر مستقیم  𝟐𝒌𝒈جرم جسمی  -52

𝟖𝒎/𝒔  ی حرکت( آن قبل از افزایش شود. تکانه )اندازهبرابر می 1افزایش یابد، انرژی جنبشی آن

 سرعت چند کیلوگرم متر بر ثانیه بوده است؟

1 )2 2 )12 0 )24 4 )02 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏𝟒ای، سرعت آن به شود و در لحظهمتری رها می 6۱گرم از ارتفاع  1۱جسمی به جرم  -57
𝒎

𝒔
 

𝟐𝟑رسد و یک ثانیه پس از آن، سرعت جسم به می
𝒎

𝒔
رسد. تغییر تکانه جسم در این یک ثانیه، می 

 چند کیلوگرم متر بر ثانیه است؟

1 )𝟗

𝟐𝟎
 2 )𝟗

𝟏𝟎
 3 )𝟐𝟑

𝟐𝟎
 1 )𝟐𝟑

𝟏𝟎
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

گرمی برابر است. در  1۱۱ی کیلوگرمی با انرژی جنبشی یک گلوله 1۱ی انرژی جنبشی یک دونده -52

 ی گلوله است؟ابر بزرگی تکانهی دونده چند براین حالت، بزرگی تکانه

1 )1 2 )2 0 )5 4 )23 
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ی ی یک جسم باشد، کدام رابطه نشان دهندهبه ترتیب جرم، سرعت و تکانه ،p و m ،v اگر -59

 انرژی جنبشی آن جسم است؟

1 )𝒎𝒗

𝟐𝒑
 2 )𝒑𝒗

𝟐𝒎
 3 )𝒑𝟐

𝟐𝒎
 1 )𝒎𝒑𝟐

𝟐
 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 یابد؟برسد، انرژی جنبشی گلوله چند درصد افزایش می 22به  2۱از  SI ای دراگر تکانۀ گلوله -23

1 )13 2 )12 0 )21 4 )42 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

باشد،   Bدو برابر جرم جسم  Aاست. اگر جرم جسم  Bی جسم برابر با تکانه Aی جسم تکانه -61

 است؟ Bانرژی جنبشی آن چند برابر انرژی جنبشی جسم 

1 )2 2 )√𝟐 0 )𝟏

𝟐
 4 )√𝟐

𝟐
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𝟓𝟒در یک تصادف اتومبیل، سرعت اتومبیل از  -22
𝒌𝒎

𝒉
رسد و زمان این حرکت کند شونده به صفر می 

𝟎/𝟑𝒔  𝟔𝟎است. در این تصادف، برای اینکه مسافری به جرم𝒌𝒈  از پشتی صندلی جدا نشود )به جلو

 پرت نشود(، بزرگی نیروی متوسطی که کمربند ایمنی باید بر او وارد کند، تقریباً چند نیوتون است؟

1 )0233 2 )0333 0 )2333 4 )2033 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ی آن ی تکانهدرصد کاهش یابد، اندازه 31اگر با ثابت ماندن جرم یک گلوله، انرژی جنبشی آن  -20

 یابد؟گلوله چند درصد کاهش می

1 )23 2 )25 0 )53 4 )75 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

باشد و  Aی ، سه برابر جرم گلوله Bی یکسانی دارند. اگر جرم گلوله تکانه Bو  Aی دو گلوله -24

 ست؟چند ژول ا Bباشد، انرژی جنبشی گلوله  𝟏𝟖𝑱برابر  Aانرژی جنبشی گلوله 

1 )2 2 )2 0 )12 4 )42 
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𝟏𝟎با سرعت  𝟒𝒌𝒈جسمی به جرم  -25
𝒎

𝒔
در حرکت است. اگر با تغییر سرعت جسم، انرژی جنبشی  

 یابد؟چه قدر افزایش می SI ی آن دربرابر شود. بزرگی تکانه 1آن 

1 )12 2 )۰۱ 3 )32۱ 1 )36۱ 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ی کامیونی به جرم پنج تن برابر است. انرژی جنبشی ی اتومبیلی به جرم یک تن با تکانهتکانه -22

 کامیون چند برابر انرژی جنبشی اتومبیل است؟

1 )5 2 )25 0) 𝟏

𝟐𝟓
 4 )𝟏

𝟓
 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

شود و پس از برخورد متری زمین رها می 11در شرایط خلاء از ارتفاع  𝟐𝟎𝟎𝒈ای به جرم گلوله -27

باشد، بزرگی نیروی  𝟐𝒎𝒔گردد. اگر زمان تماس گلوله با زمین متری زمین بر می 2۱به زمین تا ارتفاع 

𝒈)الص متوسط وارد بر گلوله در مدت برخورد به زمین چند نیوتن است؟ خ = 𝟏𝟎
𝒎

𝒔𝟐
) 

1 )21۱ 2 )1۱۱ 3 )21۱۱ 1 )1۱۱۱ 
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 شتاب گرانش هر کره در سطح آن               

 

 

 

 

  hشتاب گرانش هر کره در ارتفاع                

 

 

 

 

 

 

 

 

گرانش یقانون جهان  
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𝑷به صورت  SIجسمی برحسب زمان در  معادلة تكانۀ -22 = 𝟏𝟓𝒕𝟐 + 𝟓𝒕 باشد. نیروی خالص می

𝒕𝟏)برآیند( متوسط وارد بر جسم در بازۀ زمانی  = 𝟑𝒔  تا𝒕𝟐 = 𝟔𝒔 چند نیوتن است؟ 

1 )3۱ 2 )۰1 3 )11۱ 1 )11۱ 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

B ،𝟓اگر جرم جسم  -29

𝟖
A ،𝟒و تكانۀ جسم  Aجرم جسم  

𝟑
باشد، نسبت انرژی جنبشی  Bتكانۀ جسم  

 ، کدام است؟Bبه انرژی جنبشی جسم  Aجسم 

1) 𝟏𝟎

𝟗
 2 )𝟗

𝟏𝟎
 0 )𝟔

𝟓
 4  )𝟓

𝟔
 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

اگر به اندازۀ شعاع کرۀ زمین از سطح زمین دور شویم، شتاب گرانشی چند متر بر مربع ثانیه  -73

 فرض کنید( 𝟏𝟎𝒎/𝒔𝟐شود؟ )شتاب گرانشی در سطح زمین را می
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𝒉فاع ای در ارتای روی مدار تقریباً دایرهماهواره -71 = 𝟏𝟔𝟎𝟎𝒌𝒎  از سطح زمین، به دور زمین

چرخد. شتاب گرانشی وارد بر ماهواره در این فاصله، چند برابر شتاب گرانشی وارد به آن در سطح می

𝑹𝒆)زمین است؟  = 𝟔𝟒𝟎𝟎𝒌𝒎) 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ای را بین کرۀ ماه و کرۀ زمین تصور کنید که اگر جسمی در آنجا قرار گیرد، نیروی خالصی نقطه -72

برابر صفر باشد. فاصلۀ آن نقطه تا مرکز زمین چند  شود،که از طرف ماه و زمین بر آن جسم وارد می

 ابر جرم کرۀ ماه فرض کنید.(بر ۰1برابر فاصلۀ نقطه تا مرکز کرۀ ماه است؟ )جرم کرۀ زمین را 

1 )9 2 )13 0 )23 4 )21 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

چرخد. اگر نیروی مرکز گرای از سطح زمین به دور آن می hدر ارتفاع  mای به جرم ماهواره -70

𝟏ماهواره 

𝟏𝟔
 چند برابر شعاع زمین است؟ Hوزن ماهواره در سطح زمین باشد، ارتفاع  

1 )0 2 )4 0 )9 4 )12 
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𝟏برابر شعاع زمین است، شتاب گرانش  nاش تا سطح زمین ای که فاصلهدر نقطه -74

𝟒
شتاب گرانش  

 کدام است؟ nدر سطح زمین است. 

1 )1 2 )2 0 )0 4 )4 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

و شعاع متوسط کرۀ  𝒎/𝒔𝟐 𝟗/𝟖است. اگر شتاب گرانش در سطح زمین  𝟖𝟎𝒌𝒈جرم فضانوردی  -75

ی کیلومتر  61۱۱ای است که در ارتفاع باشد، وزن این فضانورد وقتی داخل سفینه 𝟔𝟒𝟎𝟎𝒌𝒎زمین 

 چرخد، چند نیوتون است؟سطح زمین به دور آن می

 ( صفر4 192( 0 092( 2 233( 1

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

اره ی گردش ماهوچرخد. دورهبه دور زمین می rروی مداری به شعاع  mای به جرم ماهواره -72

 شعاع زمین است.(  𝑹𝒆) متناسب با کدام است؟

1) 𝒓
𝟑

𝟐 2 )𝒓
𝟐

𝟑 3 )𝒓

𝒎
 1 )𝑹𝒆

𝒓
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 فیزیک کنکور
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  * نیروی فنر:

 

 * قانون دوم نیوتن:

 

 

 

 

  ی جنبشی:* انرژ

 
 

 * انرژی پتانسیل کشسانی:

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مدت زمانی که طول می کشد تا یک نوسان کامل انجام شود.

 
 
 

 مقدمه

 مفهوم نوسان

دوره تناوب فیتعر  
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 تعداد نوسانات در هر ثانیه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بسامد)فرکانس( فیتعر  

یا هیسرعت )بسامد( زاو فیتعر  
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ز مثبت به منفی تغییر در حرکت یک نوسانگر هماهنگ ساده، در لحظه ای که سرعت نوسانگر ا -1

 علامت می دهد، شتاب نوسانگر چگونه است؟

 ( منفی است.2  ( مثبت است. 1

 ( از منفی به مثبت تغییر علامت می دهد.4 از مثبت به منفی تغییر علامت می دهد. (3
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انی سزمان نوسانگر ساده است. در کدام بازۀ زمانی، انرژی پتانسیل کش -شکل مقابل نمودار مکان  -2

 رو به افزایش است و شتاب نوسانگر منفی است؟

 𝒕𝟒تا  𝒕𝟏 2 )𝒕𝟑تا  3( 1

0 )𝒕𝟏  تا𝒕𝟐 4 )𝒕𝟐  تا𝒕𝟑 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 کدام یک از موارد زیر مکان نوسان کننده الزاماً منفی است؟ در حرکت نوسانی هماهنگ، در -0

 ( شتاب مثبت باشد.2  ( سرعت مثبت باشد.1

 ( شتاب منفی باشد.4  ( سرعت منفی باشد.0

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

گ ساده، در لحظه ای که انرژی پتانسیل نوسان کننده بیشینه است، در حرکت نوسانی هماهن -4

 اندازۀ کدام کمیت ها بیشینه است؟ 

 سرعت –انرژی کل  -( نیرو 2  نیرو –شتاب  -( مکان 1

 مکان –انرژی جنبشی  -( سرعت 4 انرژی جنبشی  -سرعت  -( شتاب 0

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

بار صفر می شود. دوره ی این نوسانگر  ۰شتاب یک نوسانگر ساده به طور مرتب در هر ثانیه  -5

 چند ثانیه است؟

1 )4 2 )2 0 )𝟏

𝟒
 4 )𝟏

𝟖
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بشی آن بیشینه شود، مطلوب اگر نوسانگری پس از شروع حرکت برای اولین بار انرژی جن            

 است: 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

اگر نوسانگری پس از شروع حرکت برای اولین بار انرژی پتانسیل کشسانی آن بیشینه             

 شود، مطلوب است: 

 

 

 

 

 

 نکات کاربردی
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 شود مطلوب است:   v=+maxاگر نوسانگری پس از شروع حرکت برای اولین بار             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

یمعادله حرکت نوسان  
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زمان این دو نوسانگر  –زمان دو نوسانگر به صورت زیر است، نمودار مکان -معادله مکان             

 t   x=0.03 cos 100 𝝅                                t   x=0.04 cos 400 𝝅          را رسم کنید.

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

زمان  –زمان چند نوسانگر به صورت زیر رسم شده است. معادله مکان  –نمودار مکان              

 هر یک از آن ها را بنویسید.

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟖𝟎در لحظه ای که سرعت یک نوسانگر ساده به صفر می رسد، شتاب آن به  -2
𝒎

𝒔𝟐  می رسد و در

𝟐لحظه ای که نیروی وارد بر آن صفر می شود، سرعت آن 
𝒎

𝒔
زمان آن  –معادلهٔ مکان  می شود. 

 ، کدام است؟SIنوسانگر در 

1 )𝒙(𝒕) = 𝟎/𝟎𝟓 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟎𝒕 2 )𝒙(𝒕) = 𝟎/𝟎𝟒 𝒄𝒐𝒔𝟓𝟎𝒕 

0 )𝒙(𝒕) = 𝟎/𝟎𝟓 𝒄𝒐𝒔𝟖𝟎𝒕 4 )𝒙(𝒕) = 𝟎/𝟎𝟒 𝒄𝒐𝒔𝟖𝟎𝒕 
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𝟑𝟐و ثابت فنر  گرم 2۱است. اگر جرم وزنه  𝒄𝒎 𝟒فنر  -دامنۀ یک نوسانگر وزنه  -7
𝑵

𝒎
باشد، بیشینۀ  

 سرعت نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟

1 )4/3 2 )2/3 0 )2/1 4 )2/1 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟐𝟎𝟎گرم و ثابت فنر  ۰۱ه است. اگر جرم وزن 𝒄𝒎 𝟒فنر  –دامنۀ یک نوسانگر وزنه  -2
𝑵

𝒎
باشد، در  

 شتاب نوسانگر چند متر بر مربع ثانیه است؟ است، 𝟐𝒄𝒎−لحظه ای که مکان نوسانگر 

1 )153 2 )75 0 )53 4 )25 

 

 

 

 

 بازی با فرمول
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حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد.  𝟏𝟎𝒄𝒎گرم روی پاره خطی به طول  1۱۱ذره ای به جرم  -9 

𝟏اگر دورۀ نوسان 

𝟐
𝝅𝟐)ثانیه باشد، بیشینۀ نیروی وارد برنوسانگر چند نیوتون است؟   ≃ 𝟏𝟎) 

1 )1 2 )2 3 )1 1 )𝟏

𝟐
 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑭 به صورت  SI مکان نوسانگر ساده ای در –معادلۀ نیرو  -13 = −𝝅𝟐𝒚 1۱است. اگر جرم نوسانگر 

 گرم باشد، این نوسانگر در هر دقیقه چند نوسان کامل انجام می دهد؟

1 )153 2 )233 0 )253 4 )033 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

نوسان کامل انجام می دهد. اگر در هر دوره مسافت  12۱ر هر دقیقه د 𝟐𝟎𝒈نوسانگری به جرم  -11

𝟏𝟔𝒄𝒎  را طی کند، بیشینۀ نیروی وارد بر نوسانگر چند نیوتون است؟(𝝅𝟐 = 𝟏𝟎) 

1 )61/۱ 2 )12۰/۱ 3 )216/۱ 1 )112/۱ 
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و از حالت سکون به جلو کشیده  𝟏𝟎𝒄𝒎در شکل مقابل، وزنه را روی سطح افقی از نقطۀ تعادل  -12

رها می کنیم. سرعت وزنه هنگام عبور از نقطهٔ تعادل چند متر بر ثانیه است؟ )از اصطکاک بین سطح 

 و وزنه چشم بپوشید.(

1 )1/۱ 2 )1/۱                     3 )1 1 )1/1 

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 Nو  Mگلوله ای که به فنری متصل است در یک سطح افقی بدون اصطکاک، بین دو نقطۀ  -10

𝟐𝟎نوسان کامل انجام می دهد. اگر بیشینۀ شتاب نوسان  2ثانیه  ۱٫1نوسان می کند و در هر 
𝒎

𝒔𝟐 

𝝅𝟐)چند سانتی متر است؟  MNباشد، فاصلهٔ  = 𝟏𝟎) 

1 )2 2 )𝟐√𝟏𝟎 3 )1 1 )𝟒√𝟏𝟎 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟐𝟎𝟎به وسیلۀ یک فنر افقی به ثابت  -14
𝑵

𝒎
کیلوگرم را روی سطح بدون اصطکاک  2وزنه ای به جرم  

سانتی متری از انتهای  3اندازۀ شتاب حرکت در فاصلهٔ  .سانتی متر به نوسان درآوریم 1با دامنهٔ 

 است؟ SIمسیر چند واحد 

1 )0 2 )2 0 )2/3 4 )0/3 

 

 

 



 

 
98 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

سانتی متر نوسان می کند و در هر ثانیه یکبار طول  1نوسانگر ساده ای روی پاره خطی به طول  -15

 بر ثانیه است؟این پاره خط را طی می کند. بیشینۀ سرعت این  نوسانگر چند سانتی متر 

1 )𝟎/𝟎𝟐𝛑 2 )𝟎/𝟎𝟒𝛑 0 )𝟐𝛑 4 )𝟒𝛑 

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒌به فنری با ثابت  𝟒𝟎𝟎𝒈جسمی به جرم  -12 = 𝟑𝟔𝟎𝑵/𝒎  بسته شده است و روی سطح افقی

کت هماهنگ ساده انجام می دهد، این جسم در مدت یک ثانیه چند نوسان بدون اصطکاکی حر 

𝝅) انجام می دهد؟  ≃ 𝟑) 

1 )5 2 )15 0 )03 4 )23 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

مطابق شکل زیر است. نیروی خالص وارد بر  گرم 2۱۱زمان نوسانگری به جرم  –نمودار مکان  -17

 چند نیوتون است؟𝒕𝟏 نوسانگر در لحظۀ

1 )2/3 2 )0/3 

0 )𝟎/𝟐√𝟑 4 )𝟎/𝟑√𝟐 
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 ( انرژی جنبشی: 1

 

 

 

 

 
 

 ( انرژی پتانسیل کشسانی:2

 

 

 

 

 

 ( انرژی مکانیکی:3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ها یانرژ
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𝟐𝟎𝟎گرم و ثابت فنر  2۱۱. اگر جرم وزنه است 𝒄𝒎 𝟓فنر  -دامنۀ حرکت نوسانگر وزنه  -12
𝑵

𝒎
باشد،  

 انرژی کل نوسانگر چند ژول است؟

1 )25/3 2 )5/2 0 )5 4 )53 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت هماهنگ  𝟒𝒄𝒎بسته شده و با دامنۀ 𝟏𝟎𝟎𝑵/𝒎 نوسانگری به انتهای فنر سبکی با ثابت -19

 ساده انجام می دهد. انرژی جنبشی آن در لحظه ای که از مبدأ نوسان می گذرد چند ژول است؟

1 )32/3 2 )32/3 0 )12/3 4 )12/3 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

پنج  Bرا نشان می دهد. اگر جرم نوسانگر  B, Aزمان دو نوسانگر  –شکل روبه رو، نمودار مکان  -23

 است؟ Bچند برابر انرژی مکانیکی نوسانگر  Aباشد، انرژی مکانیکی نوسانگر  Aبرابر جرم نوسانگر 

1 )𝟓

𝟏𝟔
 2 )𝟏𝟔

𝟓
 

0 )𝟓

𝟗
 4 )𝟏𝟔

𝟐𝟓
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𝒌به انتهای فنری که ثابت آن  𝟐𝟎𝟎𝒈گری به جرم نوسان -21 = 𝟐𝟎
𝑵

𝒎
است، بسته شده و روی سطح  

حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. انرژی جنبشی نوسانگر  𝟏𝟎𝒄𝒎افقی روی پاره خطی به طول 

 میلی ژول است، چند میلی ژول میشود؟ 1در لحظه ای که انرژی پتانسیل آن 

1 )1 2 )1۱ 3 )21 1) 21 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

است. در لحظه ای که انرژی پتانسیل  𝟐𝟎𝒎𝑱برابر  𝟏𝟎𝟎𝒈انرژی مکانیکی نوسانگری به جرم  -22

 بر ثانیه است؟ است، بزرگی سرعت نوسانگر چند سانتی متر 𝟏𝟓𝒎𝑱کشسانی نوسانگر 

1 )𝟏𝟎√𝟏𝟎 2 )𝟐𝟎√𝟏𝟎 0 )√𝟑

𝟏𝟎
 4 )√𝟑

𝟐𝟎
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ر لحظۀ دبه ترتیب انرژی مکانیکی و جرم یک نوسانگر ساده باشند، سرعت نوسانگر  mو  Eاگر  -20

 است.( SIعبور از نقطۀ تعادل، برابر با کدام است؟  )کمیت ها در 

1 )(
𝟐𝑬

𝒎
)

𝟏

𝟐 2 )𝑬

𝟐𝒎𝟐
 3 )𝟐𝑬

𝒎𝟐
 1 )(

𝑬

𝟐𝒎
)

𝟏

𝟐 
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,  𝟎/𝟎𝟔𝑱انرژی جنبشی و پتانسیل نوسانگری ساده در یک لحظه معین به ترتیب برابر  -24 𝟎/𝟏𝟐𝑱 

 باشد، دورهٔ حرکت چند ثانیه است؟ 𝟒𝒄𝒎و دامنۀ حرکت  𝟏𝟎𝒈. اگر جرم نوسانگر است

1 )𝟑𝟎𝟎𝛑 2 )𝟒𝝅

𝟑
 0 )𝝅

𝟕𝟓
 4 )𝟒𝝅

𝟑√𝟏𝟎
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت هماهنگ ساده انجام می  𝟐𝟎𝒄𝒎گرم، روی پاره خطی به طول  1۱۱نوسانگری به جرم  -21

𝟏دهد و در مدت 

𝟒
ثانیه از مرکز نوسان به انتهای مسیر می رسد. انرژی جنبشی نوسانگر در مرکز  

𝝅𝟐)نوسان، چند میلی ژول است؟  = 𝟏𝟎) 

1 )2 2 )2 0 )23 4 )25 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

مطابق شکل زیر است. انرژی مکانیکی نوسانگر  𝟏𝟎𝟎𝒈زمان نوسانگری به جرم  -نمودار سرعت  -22

 ژول است؟چند میلی

1 )𝟎/𝟎𝟐𝝅𝟐 2 )𝟎/𝟎𝟒𝝅𝟐 

3 )𝟎/𝟎𝟔𝝅𝟐 4 )𝟎/𝟎𝟖𝝅𝟐 
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برابر انرژی پتانسیل آن است، سرعت نوسانگر  3ه ای که انرژی جنبشی یک نوسانگر در لحظ -27

 چند برابر سرعت بیشینه است؟

1 )2 2 )𝟏

𝟐
 3 )𝟐√𝟑

𝟑
 1 )√𝟑

𝟐
 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

است، بسته شده است و روی  𝟒𝟎𝑵/𝒎به انتهای فنری که ثابت آن  𝟏𝟎𝟎𝒈گری به جرم نوسان -22

 𝟖𝒎𝑱سطح افقی بدون اصطکاک، حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. اگر انرژی مکانیکی نوسانگر 

ن چند ، سرعت آباشد، لحظه ای که انرژی جنبشی نوسانگر برابر انرژی پتانسیل کشسانی آن است

𝟐√( 1 ثانیه است؟ متر بر

𝟏𝟎
 2 )√𝟐

𝟓
 0 )𝟏𝟎√𝟐 4 )𝟐𝟎√𝟐 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏و دورۀ تناوب حرکتش  𝒄𝒎 𝟓دامنۀ حرکت نوسانگری  -29

𝟏𝟎
𝒔 شی است. لحظه ای که انرژی جنب

 نوسانگر برابر انرژی پتانسیل آن است، سرعت نوسانگر چند سانتی متر بر ثانیه است؟

1 )𝟏𝟎𝟎𝛑 2 )𝟓𝟎𝛑 3 )𝟐𝟓𝛑√𝟑 1 )𝟓𝟎𝛑√𝟐 
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گرم که در راستای  1۱۱نمودار تغییرات انرژی پتانسیل و انرژی جنبشی یک نوسان کننده به جرم  -3۱

م می دهد، به صورت شکل زیر است. بسامد نوسان چند هرتز حرکت هماهنگ ساده انجا xمحور 

𝝅)است؟  = √𝟏𝟎) 1 )1۱             2 )1۱               3 )21 1 )1۱ 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟓که به یک فنر با ثابت  𝒌𝒈 𝟏دامنۀ نوسان وزنه ای به جرم  -01
𝑵

𝒄𝒎
است و روی  𝟒𝒄𝒎متصل است،  

 𝟎/𝟐𝑱پتانسیل کشسانی این نوسانگر در نقطه ای از مسیر  سطح افقی نوسان می کند. اگر انرژی

رف ص باشد، بزرگی سرعت نوسانگر در این لحظه چند سانتی متر بر ثانیه است؟ )از نیروهای اتلافی

 𝟓√𝟒𝟎( 4 𝟓√𝟐𝟎( 0             𝟏𝟎√𝟒𝟎( 2           𝟏𝟎√𝟐𝟎( 1 نظر شود.(

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ن افنری را برحسب مکان نش -شکل زیر، نمودار تغییرات انرژی جنبشی و پتانسیل سامانهٔ جرم  -32

برسد برابر  𝟒𝟎𝒎𝑱می دهد. اگر حداقل زمانی که طول می کشد که انرژی جنبشی نوسانگر از صفر به 

𝟎/𝟎𝟓𝒔  باشد، بزرگی سرعت نوسانگر در لحظۀ عبور از مکان𝒙 =  چند متر بر ثانیه است؟  𝟎

1 )𝝅

𝟓
 2 )𝝅

𝟏𝟎
               3 )𝟐𝛑 1 )𝟏𝟎𝛑 
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 ال جامع سو             

 t   x=0.05 cos 200 𝝅گرم به صورت2۱۱زمان نوسانگری به جرم -معادله مکان

 می باشد.مطلوب است:

 ( دوره تناوب این نوسانگر چقدراست؟1

 

 

 

( پس از شروع حرکت چه مدت زمانی طول می کشد ، انرژی جنبشی این نوسانگر برای دومین 2

 بار بیشینه شود؟

 

 

 

 

 نرژی پتانسیل کشسانی این نوسانگر برای نخستین بار بیشینه می شود( پس از شروع حرکت ا3

 مطلوب است: 

 

 

 

 

 max-( پس از شروع حرکت چه مدت زمانی طول می کشد ، سرعت این نوسانگر برای دومین بار 4

 شود
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( پس از شروع حرکت انرژی پتانسیل کشسانی این نوسانگر برای نخستین بار صفر می شود 1

 ت: مطلوب اس

 

 

 

 

( پس از شروع حرکت چه مدت زمانی طول می کشد ، سرعت این نوسانگر برای دومین بار صفر 6

 شود؟

 

 

 

 

 زمان این نوسانگر را رسم کنید.-( نمودار مکان3
 
 
 
 

 
 

 𝝅 =3( اندازه سرعت بیشینه این نوسانگر چقدر است؟ ۰
 
 
 
 

 
 

 𝝅𝟐= 10( اندازه شتاب بیشینه این نوسانگر چقدر است؟1
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 𝝅𝟐= 10( اندازه نیروی بیشینه این نوسانگر چقدر است؟1۱

 

 

 

 

 𝝅𝟐= 10( ثابت فنر این نوسانگر چقدر است؟11

 

 

 

 

 𝝅𝟐= 10( انرژی کل این نوسانگر چقدر است؟12

 

 

 

 

 متری از مبدا بدست آورید. 2( اندازه نیرو جسم را در مکان 13

 

 

 

 

 متری از مبدا بدست آورید. 3ر مکان ( اندازه شتاب جسم را د11

 

 

 

 



 

 
108 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

 تمرین :           
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 اجسامی که نوسان می کنند؟
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𝒈برابر SI آونگ ساده ای به طول یک متر، در محلی که شتاب گرانش زمین در -33 = 𝝅𝟐   ،است

 چند نوسان کامل انجام می دهد؟ نوساناتی کم دامنه انجام می دهد. گلولۀ این آونگ در هر دقیقه

1 )03 2 )43 0 )23 4 )123 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 سانتی متر در حال نوسان است. دورۀ آن چند ثانیه است؟  21٫1آونگ ساده ای به طول  -04

1 )1 2 )2 3 )3 1 )1 

(𝝅𝟐 ≃ 𝟏𝟎 , 𝒈 = 𝟗/𝟖
𝒎

𝒔𝟐
) 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 طول نخ آونگ ساده ای را نصف می کنیم. دوره ی آن چند برابر می شود؟ -31

1 )√𝟐

𝟐
 2 )𝟏

𝟐
 3 )√𝟐 1 )2 
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با دامنۀ کم در حال نوسان است. طول آونگ را چگونه تغییر  𝟖𝟎𝒄𝒎آونگ ساده ای به طول  -02

 دهیم تا دورۀ نوسان آن نصف شود؟ 

 سانتی متر افزایش دهیم. 6۱( 2 سانتی متر کاهش دهیم. 6۱( 1

 سانتی متر افزایش دهیم. 2۱( 4 سانتی متر کاهش دهیم. 2۱( 3

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ثانیه است. کاهش طول آونگ چه کسری از طول اولیۀ آونگ شود تا  3دورۀ آونگ ساده ای  -07

 دورۀ آن یک ثانیه شود؟

1 )𝟑

𝟗
 2 )𝟒

𝟗
 0 )𝟓

𝟗
 4 )𝟖

𝟗
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

نوسان می کند.  𝒇𝟏و بسامد  𝑨𝟏فنر، روی سطح افقی بدون اصطکاک، با دامنۀ  –نوسانگر وزنه  -02

𝟑مرکز نوسان قرار دارد.  در لحظه ای که نوسانگر در بیشترین فاصله از

𝟒
ا جرم وزنه، کنده شده و جد 

 می شود و جرم باقیماندۀ متصل به همان فنر به نوسان ادامه می دهد. اگر در این حالت بسامد،

𝒇𝟐  ،و دامنه𝑨𝟐  باشد، نسبت های𝑨𝟐

𝑨𝟏
𝒇𝟐و  

𝒇𝟏
 به ترتیب از راست به چپ کدام اند؟ 

 2و  2( 3 1و  2( 3 2و  1( 2 1و  1( 1
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ثانیه نوسان می کند. اگر  𝟎/𝟏𝛑متصل است و با دورۀ  kبه فنری به ثابت  m جسمی به جرم  -31

چند نیوتون بر سانتی متر  Kثانیه نوسان می کند.  𝟎/𝟎𝟗𝛑کاهش یابد با دورۀ  𝟏𝟗𝟎𝒈جرم جسم 

 43( 4 23( 0 4( 2 2( 1  است؟

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 nدقیقه  2٫6ثانیه است و در مدت  2دورۀ نوسان آونگ ساده ای در یک مکان معین، برابر  -43

درصد کاهش یا افزایش دهیم تا در همان مدت و  نوسان کامل انجام می دهد، طول آونگ را چند

𝒏در همان مکان،  −  نوسان کامل انجام دهد؟ 𝟏𝟖

 درصد افزایش 31( 4 درصد کاهش 31( 0 درصد افزایش 61( 2 صد کاهشدر 61 ( 1
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------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سه نقطه مهم و حیاتی



 

 
114 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 * جمع بندی:

 

 

 

 
 

-1 

 

 

 

-2 

 

 

-3 
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 OBحرکت هماهنگ ساده انجام دهد و فاصلهٔ   ′𝐀و  Aاگر متحرکی بین دو نقطۀ  در شکل زیر، -41

𝟏را در مدت 

𝟑𝟎𝟎
 نوسان چند هرتز است؟ ثانیه طی کند، بسامد 

1 )21 2 )1/33 

3 )1۱ 1 )31 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑨𝑪انجام می دهد. اگر  Oنوسان هماهنگ ساده حول مرکز تعادل  ABمتحرکی روی پاره خط  -42 =

𝑪𝑶 = 𝑶𝑫 = 𝑫𝑩  ٔباشد و متحرک فاصلهCD  را در𝒕𝟏  ٔثانیه و فاصلهDB  را در𝒕𝟐  ،ثانیه طی کند

𝒕𝟏نسبت 

𝒕𝟐
 چه قدر است؟ 

1 )1 2 )2                     0 )𝟑

𝟐
 4 )𝟒

𝟑
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

گرم مطابق شکل زیر است. انرژی مکانیکی نوسانگر  1۱زمان نوسانگری به جرم  -نمودار مکان  -40

𝝅𝟐)چند ژول است؟  = 𝟏𝟎) 

1 )𝟏

𝟐𝟓𝟎
 2 )𝟏

𝟐𝟓
 

3 )𝟐

𝟓
 1 )𝟏

𝟓𝟎
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+در مکان  𝒕𝟏نوسانگری در یک بعد در لحظۀ   -44
𝑨

√𝟐
𝒕𝟐و در لحظۀ   > 𝒕𝟏  در مکان+

𝑨

𝟐
قرار دارد.  

دورهٔ حرکت  Tدامنۀ نوسان،  Aکدام است؟ ) 𝒕𝟏تا  𝒕𝟏اندازه بیشترین سرعت متوسط نوسانگر در بازهٔ 

𝒕و در   =  نوسانگر در مبدأ مختصات است.( 𝟎

1 )𝟏𝟐(√𝟐 + 𝟏)
𝑨

𝑻
 2 )𝟏𝟐(√𝟐−𝟏)

𝟕

𝑨

𝑻
 3 )𝟏𝟐(√𝟐+𝟏)

𝟕

𝑨

𝑻
 1 )𝟏𝟐(√𝟐 − 𝟏)

𝑨

𝑻
 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد و مبدأ مختصات نقطۀ تعادل  xگری روی محور نوسان -45

𝟏و بسامد حرکتش  𝟐𝒄𝒎)مرکز نوسان( است. اگر دامنۀ حرکت نوسانگر 

𝟒
𝑯𝒛  باشد، بزرگی سرعت

می کند و سپس  عبور xدر جهت محور  𝟐𝒄𝒎√+متوسط نوسانگر در کمترین بازۀ زمانی که از مکان 

 می رسد، چند سانتی متر بر ثانیه است؟ 𝟐𝒄𝒎√−ن به مکا

𝟐√𝟐( 2 ( صفر1

𝟑
 0 )𝟐√𝟐

𝟓
 4 )√𝟐 
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 بیشترین و کمترین مسافت طی شده در بعضی از بازه های مهم زمانی
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------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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A  𝟏شروع و پایانش  A+نوسانگری از           

𝟐
 کندشونده باشد مطلوب است:   +

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

A   √𝟑شروع و پایانش  A+نوسانگری از           

𝟐
 ده باشد، مطلوب است:تند شون -  

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒙به صورت  SIمعادلۀ حرکت نوسانگری در  -16 = 𝟎/𝟎𝟐𝒄𝒐𝒔
𝝅

𝟐
𝒕  است. تندی متوسط نوسانگر در

𝒕𝟏بازۀ زمانی  =
𝟏

𝟏𝟐
𝒔 تا 𝒕𝟐 =

𝟐𝟓

𝟏𝟐
𝒔 ،چند سانتی متر بر ثانیه است؟ 

1 )1 2 )2 3 )1 1 )۰ 
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به صورت  SIحرکت نوسانی ساده انجام می دهد و معادلۀ حرکت آن در  xمتحرکی روی محور   -47

𝒙 = 𝟎/𝟎𝟔𝒄𝒐𝒔(
𝟓𝟎

𝟑
𝝅𝒕) مقدار سرعت متوسط این نوسانگر در یک بازۀ زمانی دلخواه  است. بیشترین

 ای، چند متر بر ثانیه می تواند باشد؟ )با کمی تغییر( ثانیه ۱٫۱2

1 )0/3 2 )0 0 )𝟎/𝟐√𝟑 4 )𝟐√𝟑 

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒌به انتهای فنری که ثابت آن  𝟐𝟎𝟎𝒈وزنه ای به جرم  -42 = 𝟐𝟎𝟎
𝑵

𝒎
است بسته شده و روی سطح  

طی  𝟎/𝟏𝒔حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. مسافتی که نوسانگر در مدت  𝟒𝒄𝒎افقی با دامنۀ 

𝝅𝟐)میکند، چند سانتی متر است؟  = 𝟏𝟎) 

1 )16 2 )12 3 )۰ 1 )1 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏در یک حرکت هماهنگ ساده، در مدت دلخواه  -11

𝟒
دوره، کمترین مسافتی که نوسانگر طی می  

𝟐√)کند چند برابر دامنه است؟  ≃ 𝟏/𝟒) 

1 )3/۱ 2 )6/۱ 3 )3/۱ 1 )1/1 
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می دهد. این ذره در سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام  ۰ذره ای روی پاره خطی به طول  -53

𝟏یک بازۀ زمانی دلخواه 

𝟒
که ممکن است داشته باشد، چند سانتی متر  دوره، بیشترین جابه جایی 

 𝟐√𝟒( 4 𝟐√𝟐( 0 4( 2 2( 1 است؟

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

در سطح افقی بدون اصطکاک 𝟖𝒄𝒎 روی پاره خطی به طول 𝟓𝑯𝒛 متصل به فنر با بسامد جرمی  -51

از یک سانتی متری نقطۀ تعادل )مرکز  𝒕𝟏حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. نوسانگر در لحظۀ 

ل حداقل چند ثانیه طو 𝒕𝟏نوسان( عبور می کند و حرکتش در این لحظه کند شونده است. از لحظۀ 

 می کشد تا نوسانگر از یک سانتی متری طرف دیگر نقطۀ تعادل عبور کند؟

1 )𝟏

𝟒𝟎
 2 )𝟏

𝟐𝟎
 0 )𝟏

𝟏𝟎
 4 )𝟏

𝟓
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

تی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این سان 12نوسانگری روی پاره خطی به طول  -52

نوسانگر دو جابجایی مساوی و متوالی را بدون تغییر جهت انجام می دهد که مجموع آنها برابر 

ثانیه انجام شود، بیشینه سرعت  ۱٫۱1دامنۀ نوسان است. اگر هر یک از این جابجایی ها در مدت 

𝝅)این نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟  = 𝟑) 

𝟒( 2 ( صفر1

𝟑
 0 )𝟑

𝟒
 4 )𝟑

𝟐
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هر گاه فاصله زمانی بین دو ضربه شخص دقیقاً به اندازه دوره نوسان تاب باشد، دامنه نوسان 

 افزایش پیدا میکند که به این پدیده تشدید می گویند. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پدیده تشدید
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 م می شوند: امواج به دو دسته تقسی

 ( امواج الکترو مغناطیسی 2( امواج مکانیکی     1

 یک تعریف از موج: انتقال یک رفتار از ذره ای به ذره دیگر

 امواج مکانیکی: برای انتشار نیاز به محیط مادی دارند. )مولکول به مولکول( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 امواج

 سرعت درطناب
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 ر ساز موسیقی به کار رفتهچگالی خطی جرم )جرم واحد طول( در یک سیم که د -50

 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑𝒌𝒈/𝒎  𝟐𝟓𝟎است و این سیم بین دو نقطه با نیروی𝑵  کشیده شده است. اگر بسامد

 باشد، طول موج ایجاد شده در آن چند متر است؟ 𝟑𝟏𝟐/𝟓𝑯𝒛صوت حاصل از ساز 

1 )1۱/۱ 2 )31/۱ 3 )۰۱/۱ 1 )21/1 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

نیوتون  ۰۱و سطح مقطع یک میلی متر مربع بین دو نقطه با نیروی  𝒈/𝒄𝒎𝟑 𝟖سیمی با چگالی  -54

 کشیده شده است. سرعت انتشار موج عرضی در این سیم چند متر بر ثانیه است؟

1 )1۱۱ 2 )2۱۱ 3 )3۱۱ 1 )1۱۱ 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

هرتز به ارتعاش در می آید، طول  2۱۱است و هنگامی که با بسامد  𝟔𝟎𝑵نیروی کشش یک تار  -55

𝟖سانتی متر می شود. اگر چگالی تار  21موج در آن 
𝒈

𝒄𝒎𝟑 مقطع آن چند میلی متر است؟  باشد، قطر

  (𝝅 = 𝟑)1 )1 2 )3 3 )2 1 )1 
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𝟖و چگالی آن  𝟐𝒎𝒎𝟐سطح مقطع یک تار مرتعش  -52
𝒈

𝒄𝒎𝟑  است. اگر تندی انتشار موج در تار

𝟐𝟓
𝒎

𝒔
 باشد، نیروی کشش تار چند نیوتون است؟ 

1 )13 2 )23 0 )133 4 )233 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 شناسه های یک موج



 

 
127 

زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

منتشر می شود.  𝟎/𝟓𝒎/𝒔هرتز در سطح آب تولید شده و با سرعت  2٫1موج عرضی با بسامد  -57

 است؟ فاصلۀ بین دو قله ی متوالی موج چند سانتی متر

1 )13 2 )23 0 )43 4 )23 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

است. اگر  𝟏𝟎𝒄𝒎موج عرضی در یک محیط منتشر می شود و فاصلۀ بین دو قله ی متوالی آن  -52

 باشد، بسامد موج چند هرتز است؟ 𝟓𝒎/𝒔سرعت انتشار موج در آن محیط 

1 )133 2 )53 0 )25 4 )13 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

هرتز در یک محیط منتشر می  ۰۱۱هرتز و  6۱۱به ترتیب با بسامدهای  Bو  Aموج های صوتی  -59

و همچنین نسبت طول موج صوت  Bبه سرعت انتشار صوت  Aشوند. نسبت سرعت انتشار صوت 

A  به طول موج صوتB به ترتیب کدام اند؟ 

1 )𝟑

𝟒
𝟒( 2 1و  

𝟑
𝟑و  

𝟒
𝟑و  1( 3 

𝟒
𝟒( و 1 

𝟑
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برابر  A  ،1در یک محیط کشسان منتشر می شوند. اگر بسامد موج  Bو  Aدو موج مکانیکی  -23

چند برابر طول موج و سرعت انتشار موج  Aباشد، طول موج و سرعت انتشار موج  Bبسامد موج 

B )است؟ )به ترتیب از راست به چپ 

1 )𝟏 ,
𝟏

𝟒
 2 )𝟐 ,

𝟏

𝟒
 0 )𝟏 ,

𝟏

𝟐
 4 )𝟐 ,

𝟏

𝟐
 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

است،  fو بسامد آن  𝟎/𝟔𝝁𝒎در یک عمل جراحی چشم از پرتو لیزر که طول موج آن در هوا  -21

𝒙چشم  وج این پرتو در زجاجیۀاستفاده می شود. اگر طول م = 𝟎/𝟒𝟓𝝁𝒎  و سرعت انتشار نور در

𝟑هوا  × 𝟏𝟎𝟖𝒎/𝒔  باشد، بسامد و سرعت انتشار این پرتو در زجاجیه، درSI به ترتیب کدام اند؟ 

1 )𝟓 × 𝟑و  𝟏𝟎𝟏𝟒 × 𝟏𝟎𝟖 2 )𝟓 × 𝟐/𝟐𝟓و  𝟏𝟎𝟏𝟒 × 𝟏𝟎𝟖 

0 )𝟑/𝟕𝟓 × 𝟑و  𝟏𝟎𝟏𝟒 × 𝟏𝟎𝟖 1 )𝟑/𝟕𝟓 × 𝟐/𝟐𝟓و  𝟏𝟎𝟏𝟒 × 𝟏𝟎𝟖 
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 تحلیل نمودار            
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 نقش موجی به صورت شکل زیر می باشد. مطلوب است: سوال جامع:             

 ول موج؟( ط1

 

 ( دوره تناوب؟2

 

 ( فرکانس؟3

 

 ؟ 𝒙𝟏 ( مکان4

 

 ؟𝒙𝟐( مکان 5

 

 ؟A( سرعت نقطه 6

 

 ؟B( سرعت نقطه 7

  

 ؟A( شتاب نقطه ۰

 

 ؟ B( شتاب نقطه 1

 

 می رسد:  Bبه A( موج از 1۱

 

 می رسد:  Bبه A( نقطه 11
 
 

 می رسد:  Aبه B( نقطه 12
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 نقش موجی به صورت شکل زیر می باشد. مطلوب است: سوال جامع:             

 ول موج؟( ط1

 

 ب؟( دوره تناو2

 

 ( فرکانس؟3

 

 ؟ 𝒙𝟏 ( مکان4

 

 ؟𝒙𝟐( مکان 5

 

 ؟A( سرعت نقطه 6

 

 ؟B( سرعت نقطه 7

  

 ؟A( شتاب نقطه ۰

 

 ؟ B( شتاب نقطه 1

 

 می رسد:  Bبه A( موج از 1۱

 

 می رسد:  Bبه A( نقطه 11
 
 

 می رسد:  Aبه B( نقطه 12
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 ی باشد. مطلوب است: نقش موجی به صورت شکل زیر مسوال جامع:             

 ول موج؟( ط1

 

 ( دوره تناوب؟2

 

 ( فرکانس؟3

 

 ؟ 𝒙𝟏 ( مکان4

 

 ؟𝒙𝟐( مکان 5

 

 ؟A( سرعت نقطه 6

 

 ؟B( سرعت نقطه 7

  

 ؟A( شتاب نقطه ۰

 

 ؟ B( شتاب نقطه 1

 

 می رسد:  Bبه A( موج از 1۱

 

 می رسد:  Bبه A( نقطه 11
 
 

 می رسد:  Aبه B( نقطه 12
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 تمرین :           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

نقش موجی که در یک طناب در حال انتشار است، در یک لحظه مطابق شکل زیر است. از این  -22

𝟖𝝅+به  Mلحظه به بعد حداقل چند ثانیه طول می کشد تا سرعت ذرۀ 
𝒎

𝒔
 رسد؟ب 

1 )𝟑

𝟏𝟔𝟎𝟎
 2 )𝟏

𝟏𝟔𝟎𝟎
 

0 )𝟑

𝟖𝟎𝟎
 4 )𝟏

𝟖𝟎𝟎
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𝒕نقش موجی در لحظۀ  -20 = 𝒕مطابق شکل است. نقش موج در لحظۀ   𝟎 =
𝟏

𝟒𝟎𝟎
𝒔 کدام است؟ 

 

 

1 ) 

 

 

 

2 ) 

 

  

  

 

0 )                                                             4 ) 

 

 

𝒕مکان موجی را در لحظۀ  -شکل مقابل نمودار جابجایی  -24 = ، Mنشان می هد. سرعت ذرۀ   𝟎
𝟏

𝟐𝟎𝟎
𝒕ثانیه پس از لحظۀ   =  است؟ چند متر بر ثانیه 𝟎

1 )𝟏𝟐𝛑 2صفر ) 

3 )−𝟏𝟐𝛑√𝟑 1 )– 𝟏𝟐𝛑 

 

 

 

 

 



 

 
135 

زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

ر می شوند. در مدت زمانی در شکل زیر، دو موج عرضی با تندی های مساوی در دو طناب منتش -25

 نوسان انجام می دهد؟ چند N، دو نوسان انجام می دهد. ذرۀ   Mکه ذرۀ 

1 )1 

2 )2 

3 )3 

1 )1 
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 امواج طولی و عرضی

 یسیامواج الکترومغناط
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 شدت صوت

 ترازشدت صوت
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بل دسی ۰۱، تراز شدت صوت وات است. در فاصلۀ چند متری این چشمه 1۰توان چشمۀ صوتی  -22

𝛑شود،  است؟ )از جذب انرژی توسط محیط صرف نظر = 𝑰𝟎و  𝟑 = 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑾

𝒎𝟐 ) 

1 )1۱۱ 2 )2۱۱ 3 )6۱۱ 1 )۰۱۱ 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

دسی بل است.  6۱متری چشمۀ صوت برابر  1۱، تر از شدت صوت در فاصلهٔ در یک فضای باز -27

𝝅توان چشمۀ صوت، چند میلی وات است؟  = 𝟑 , 𝑰𝟎 = 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑾

𝒎𝟐)  و از جذب انرژی توسط محیط

 صرف نظر شود.(

1 )3/۱ 2 )6 3 )1/3 1 )3۱ 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟏𝟎√𝟐شدت صوتی  -22 × برابر شدت صوت مرجع است. تر از شدت این صوت چند دسی بل  𝟏𝟎𝟓

𝒍𝒐𝒈𝟐)است؟  = 𝟎/𝟑) 

1 )۰/1 2 )3/1۱ 3 )1۰ 1 )1۱3 
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برابر شود، تراز شدت  1۱۱۱ی رسد، اگر با زیاد کردن دامنهٔ یک صوت شدت صوتی که به گوش م -29

 صوتی که می شنویم، چگونه تغییر می کند؟ 

 برابر می شود. 3( 2  برابر می شود. 3۱( 1

 دسی بل افزایش می یابد. 3( 1 دسی بل افزایش می یابد.  3۱( 3

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 𝒅𝟏از یک چشمهٔ صوت قرار دارند. شخصی که در فاصلهٔ  𝒅𝟐و  𝒅𝟏دو شخص به فاصله های   -3۱

𝒅𝟐دسی بل بلندتر می شنود.  1۰قرار دارد، صدا را 

𝒅𝟏
𝒍𝒐𝒈𝟐کدام است؟ )   = و از جذب انرژی  𝟎/𝟑

 صوت توسط محیط صرف نظر شود.(

1 )4 2 )2 0 )9 4 )12 

 

 

 

 ترازنسبی شدت صوت
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 پدیده دوپلر

 بازتاب امواج

 (یکیمکان)بازتاب امواج  -1
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 یسیمواج الکترومغناطبازتاب ا -2
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روزنه ای ( 1می سازند. در آینۀ ) °𝟑𝟎دو آینۀ تخت با طول زیاد، مطابق شکل زیر با هم زاویۀ  -71

رد به آینه ، از آن می گذرد. این نور چند بار در برخو(1ایجاد شده و باریکۀ نور به طور عمود بر آینۀ )

 ها بازتاب خواهد شد؟

1 )1  

2 )2 

3 )3  

1 )1 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

برخورد می کند. ( 2می تابد و پس از بازتاب، به آینۀ )( 1مطابق شکل زیر، پرتو نوری به آینۀ ) -72

 چند درجه است؟ 𝛂بسازد،  °𝟏𝟎𝟎زاویهٔ ( 2با امتداد پرتو بازتاب آینۀ )( 1تو تابش آینۀ )اگر امتداد پر

1 )1۱۱ 

2 )12۱ 

3 )13۱ 

1 )11۱ 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

بازتاب می ( 2می تابد و در نهایت از آینۀ تخت )( 1مطابق شکل زیر، پرتو نوری به آینۀ تخت ) -70

 ، چه زاویه ای می سازد؟(2)  با پرتو بازتابش از آینۀ( 1شود.پرتو تابش به آینۀ )

1 )𝛂 2 )𝟐𝛂 

3 )𝟏𝟖𝟎 − 𝛂 1 )𝟗𝟎 + 𝛂 
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دازهٔ بازتاب می شود. ان 𝑰′𝑹پس از بازتابش از آینه های تخت در مسیر  SIمطابق شکل زیر پرتو  -74

°𝟎)است؟  𝛂چند برابر زاویهٔ  𝛃زاویهٔ  < 𝜶 < 𝟗𝟎°) 

1 )1   

2 )2 

3 )𝟐

𝟑
   

 دارد.( 1بستگی به زاویۀ تابش آینۀ )( 1

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

بازتابش پیدا کرده   ′𝑴و  Mده و مطابق شکل روی دو آینۀ تابی M بر آینۀ تخت SI پرتو نورانی -75

 است. زاویۀ بین دو آینه چند درجه است؟

1 )11  

2 )6۱ 

3 )31  

1 )۰۱ 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

درجه می  3۱قرار دارد و با سطح افقی زاویه ی  Mی  در مقابل آینه ABدر شکل روبه رو، جسم  -72

 چند درجه است؟ سازد. زاویه ی بین راستای تصویر با سطح افقی

1 )03  

2 )43 

0 )23  

4 )73 
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 در شکل مقابل زاویه ی بین جسم و تصویرش در آینه ی تخت چند درجه است؟ -33

1 )11  

2 )6۱ 

3 )31  

1 )1۱ 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 و تصویرش در آینه، چند درجه است؟ ABدر شکل روبه رو، زاویه ی بین جسم  -72

1 )1۱6  

2 )31 

3 )13  

1 )33 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

برابر زاویه ای  1در یک آینۀ تخت زاویه ای که بین پرتو تابش و پرتو بازتابش ایجاد می شود  -79

 است که پرتو تابش با آینه می سازد، در این حالت زاویه تابش چند درجه است؟

1 )3۱ 2 )11 3 )6۱ 1 )32 

 

 

 

 

 



 

 
145 

زدهمدوا  فیزیک کنکور 
 

با  SIمی تابد. زاویهٔ بین پرتو ( 1ۀ تخت )به آین iتحت زاویۀ تابش  SIمطابق شکل زیر، پرتو  -23

𝜸 (،2) پرتو بازتاب آینۀ =  چه تغییری می کند؟ 𝛄افزایش یابد،   i ،𝟐𝟎°است. اگر زاویهٔ  𝟏𝟐𝟎°

 افزایش می یابد. 𝟒𝟎°( 1

 افزایش می یابد. 𝟐𝟎°(  2

 کاهش می یابد. 𝟐𝟎°( 0

 ( ثابت می ماند.4
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 شکست نور
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------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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ری از هوا به سطح یک تیغۀ شیشه ای می تابد و قسمتی از آن بازتاب پیدا می کند و پرتو نو -21

 121درجه وارد شیشه می شود. اگر زاویۀ بین پرتو بازتابش و پرتو شکست  11قسمتی نیز با انحراف 

 درجه باشد، زاویهٔ شکست چند درجه است؟

1 )23 2 )03 0 )05 4 )45 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 𝟐√از هوا به محیط شفافی به ضریب شکست  °𝟒𝟓یک دسته پرتو نور تک رنگ با زاویۀ تابش  -22

 می تابد. این دسته پرتو موقع ورود به این محیط چند درجه از راستای اولیه منحرف میشود؟

1 )3 2 )15 0 )03 4 )45 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

بر سطح یک محیط شفاف تاییده است. به طوری که قسمتی از آن  SIدر شکل روبه رو پرتو  -20

ر یط دوم شده است. اگبازتاب پیدا کرده و به محیط اول برگشته و قسمتی نیز شکسته و وارد مح

 ( چند درجه است؟iپرتوهای بازتاب و شکست برهم عمود باشند، زاویۀ تابش )

1 )15 

2 )03 

0 )45 

4 )23 
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متر  11۱شخصی بین دو صخرۀ قائم و موازی ایستاده است و فاصله اش از صخرۀ نزدیک تر  -24

ۀ بعد می شنود و پژواک دوم را ثانی 3است. اگر این شخص فریاد بزند، اولین پژواک صدای خود را 

 یک ثانیه پس از آن می شنود. فاصلۀ بین دو صخره چند متر است؟

1 )1023 2 )1193 0 )1323 4 )253 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

در محیط  Bبه نقطۀ  𝒏𝟏در محیطی به ضریب شکست  Aطۀ در شکل روبه رو، پرتو نوری از نق -25

𝑨𝑰است، می رسد. اگر  𝒏𝟐دوم که ضریب شکست آن  = 𝑰𝑩 = 𝑳  بوده و سرعت نور در محیط اول

 کدام است؟ Bتا  Aباشد، زمان رسیدن نور از  𝒗𝟏برابر 

1 )𝑳

𝒗𝟏
(𝟏 +

𝒏𝟐

𝒏𝟏
) 2 )𝑳

𝒗𝟏
(𝟏 +

𝒏𝟏

𝒏𝟐
) 

3 )𝟐𝑳

𝒗𝟏
(𝟏 −

𝒏𝟐

𝒏𝟏
) 4 )𝟐𝑳

𝒗𝟏
(𝟏 −

𝒏𝟏

𝒏𝟐
) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
150 

زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نکات کاربردی
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 𝟑𝒄𝒎به سطح یک تیغۀ شیشه ای به ضخامت  °𝟒𝟓با زاویۀ تابش  SIپرتو در شکل روبه رو،  -22

 ABاز شیشه خارج شود،  Bدر نقطۀ  SIاز تیغه خارج می شود. اگر راستای  Aمی تابد و در نقطۀ 

=) چند سانتی متر است؟  ضریب شکست تیغۀ شیشه ای( 𝟐√

1 )√𝟑  

2 )𝟑 − √𝟑 

3 )𝟏 + √𝟑  

1 )𝟐√𝟑 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

درجه منحرف می شود. سرعت  3۱، ( 2به محیط )( 1در شکل مقابل پرتو نور در ورود از محیط ) -27

 است؟( 1محیط ) چند برابر سرعت نور در( 2نور در محیط )

1 )2  

2 )𝟏

𝟐
 

3 )√𝟑

𝟐
  

1 )𝟐√𝟑

𝟑
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

وارد محیط های شفاف دیگر می شود. اگر ( 1مطابق شکل زیر پرتو نوری از محیط شفاف ) -22

باشد و سرعت نور در محیط ( 1) درصد کمتر از سرعت نور در محیط 21(، 2سرعت نور در محیط )

چند برابر ضریب ( 2باشد، ضریب شکست محیط ) 3درصد بیشتر از سرعت نور در محیط  1۱(، 1)

𝒔𝒊𝒏𝟓𝟑°)است؟ ( 3محیط ) شکست = 𝟎/𝟖 , 𝒔𝒊𝒏𝟒𝟓° = 𝟎/𝟕) 

1 )𝟒

𝟑
  

2 )𝟔

𝟓
 

0 )𝟑

𝟒
  

4 )𝟓

𝟔
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( 2می شود. طول موج نور در محیط )( 2وارد محیط ) (1مطابق شکل زیر، پرتو نوری از محیط ) -29

 است؟( 1چند برابر طول موج نور در محیط )

1 )√𝟐 

2 )√𝟐

𝟐
 

0 )2 

4 )𝟏

𝟐
 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

هوا وارد محیط های شفافی می شود و شکست می یابد. این  پرتو نوری مطابق شکل زیر، از -93

=را در چند نانو ثانیه طی می کند؟  Bتا  Aپرتو فاصلهٔ  𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
𝒔𝒊𝒏𝟑𝟕°)تندی نور در هوا،  ( =

𝟎/𝟔 
 با تغییر() 

1 )6/۱ 2 )16 

3 )1۰/۱ 1 )6/1 
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نور در محیط های مختلفسرعت   
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 منشور
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خارج  AC از وجه BC می تابد و موازی با AB به وجه °𝟔𝟎با زاویۀ تابش  SI در شکل زیر، پرتو -91

 می شود. ضریب شکست منشور چه قدر است؟

1 )√𝟐 2 )𝟑

𝟐
 

0 )√𝟑 4 )2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سوال شیک
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رمز و سبز است که از هوا وارد یک مایع شامل نورهای تکفام ق SIدر شکل زیر، پرتو فرودی  -92

 شکست نور را درست نشان می دهد؟ شفاف می شود. کدام یک از شکل های زیر مسیر

 

 

1 ) 

 

 

 

2 ) 

 

 

 

 

3 ) 

 

 

 

 

1 ) 
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 فیزیک کنکور
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 نکته:  *

 

 

 

 

 

   *تبدیل واحد:                

 

 

 

 

 * توجه :

 

 

 

 

 

 

 انرژی امواج الکترومغناطیسی
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 است. طول موج وابسته به این فوتون چند نانومتر است؟ 𝟐𝒌𝒆𝑽انرژی فوتونی  -1

(𝒉 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟓𝒆𝑽 . 𝒔, 𝑪 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟓
𝒌𝒎

𝒔
) 

1 )1۱ 2 )6۱ 3 )1/۱ 1 )6/۱ 
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 فیزیک کنکور

 

𝟒انرژی هر فوتون یک موج الکترومغناطیسی  -2 × 𝟏𝟎−𝟕𝒆𝑽  است. این موج در کدام ناحیه از طیف

𝒄امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟  = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
 , 𝒆 = 𝟏/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪)  و(𝒉 =

𝟔

𝟔𝟑
× 𝟏𝟎−𝟑𝟒𝑱. 𝒔 

 فروسرخ( 1 فرا بنفش( 3 نور مرئی( 2 رادیویی( 1

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ر انرژی ه .تصویری از یک موج الکترومغناطیسی است که در خلًا در حال انتشار است ،شکل زیر -0

𝒉)است؟  ولت – های این موج چند الکترونیک از فوتون = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟓𝒆𝑽 . 𝒔, 𝑪 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
) 

1 )1/2 

2 )𝟐/𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐 

0 )4/2 

4 )𝟒/𝟖 × 𝟏𝟎−𝟐 
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 2۱شعاع  نانومتر به میدان ولیعصر به 66۱فوتون با طول موج  36۱۱۱ساعت  1۱در مدت             

   𝝅= 0 متر می تابد.شدت تابش بر این میدان را بدست آورید.

   

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 1شعاع  نانومتر بر قرنیه چشم انسان به 33فوتون با طول موج  32۱۱ساعت  1در مدت            

 𝝅=3میلی متر می تابد.شدت تابش بر قرنیه چشم رابدست آورید. 

   

   

 

 

 

 

 شدت تابش
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 تابش می کند؟   10MHzساعت چند فوتون با فرکانس 1۱وات در مدت زمان  132یک لامپ            

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝟔 توان یک لامپ که نور تکرنگ با بسامد  -1 × 𝟏𝟎𝟏𝟒𝑯𝒛 وات است. این لامپ  33 ،کندگسیل می

𝒉) کند؟ در هر دقیقه چند فوتون تابش می = 𝟔/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑𝟒𝑱. 𝒔 و 𝒆 = 𝟏/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪)   

1 )𝟏/𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟏 2 )𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟏 3 )𝟓/𝟑 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 1 )𝟖 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

واتی دیگر  2۱۱یک لامپ  .گسیل میکند 𝟒𝟎𝟎𝒏𝒎نور بنفش با طول موج  ،وات 2۱۱یک لامپ   -1

هایی که در هر ثانیه از لامپ زرد گسیل گسیل می کند. تعداد فوتون 𝟔𝟎𝟎𝒏𝒎 نور زرد با طول موج 

 شود؟ ست که در همین مدت از لامپ بنفش گسیل میهایی ا چند برابر تعداد فوتون ،شود می

1 )𝟐

𝟑
 2 )1 0 )𝟑

𝟐
 4 )2 
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𝟒/𝟖مگاهرتز و توان تشعشع آنتن آن  FM  ،31 رادیویی ۀبسامد یک فرستند -6 × وات است.  𝟏𝟎𝟒

𝒆) می گردد؟ در هر ثانیه چند فوتون از این آنتن گسیل = 𝟏/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪  , 𝒉 = 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟓𝒆𝑽. 𝒔) 

1 )𝟏𝟎𝟑𝟎 2 )𝟕/𝟓 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 0 )𝟏𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟎 4 )𝟏𝟔 × 𝟏𝟎𝟏𝟎 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 فیزیکی است؟ ۀمربوط به کدام پدید، شکل زیر -7

 پرتوزایی( 2 فوتوالکتریک ( 1

 لیزر( 4 بازتاب (3
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 رابطه ریدبرگ
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169 

زدهمدوا  فیزیک کنکور 
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زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

ربوط یل مکوتاه ترین طول موج گسیلی چند نانومتر است و این گس ،در طیف گسیلی هیدروژن -2

𝑹 به کدام رشته است؟ = 𝟎/𝟎𝟏 (𝒏𝒎)−𝟏 

𝟒𝟎𝟎( 0 و لیمان 1۱۱( 2 و بالمر 1۱۱( 1

𝟑
𝟒𝟎𝟎( 4 و بالمر 

𝟑
 و لیمان 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

′𝒏اگر این الکترون به مدار  .قرار دارد nر مدار الکترون د ،در اتم هیدروژن -9 = فوتونی به  ،برود 𝟑

𝑹)است؟  کدام n گسیل می کند، 𝟏𝟐𝟎𝟎𝒏𝒎طول موج  = 𝟎/𝟎𝟏(𝒏𝒎)−𝟏) 

1 )1 2 )1 3 )6 1 )3 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

′𝒏)براکت  ۀدر رشت -13 = 𝟏 ، برای اتم هیدروژن در رابطهٔ (𝟒

𝝀
= 𝑹(

𝟏

𝒎𝟐 −
𝟏

𝒏𝟐)  به ازای𝒏 = 𝒎 + 𝟐 

𝑹) است؟ طول موج گسیلی چند میکرومتر =
𝟏

𝟏𝟎𝟎
𝒏𝒎−𝟏) 

1 )2۱/1 2 )1۱/1 3 )۰۰/2 1 )1۱/1 
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بیشترین طول موج نوری که بتواند این اتم هیدروژن  .یک اتم هیدروژن در حالت پایه قرار دارد -11

𝑹)  چند نانومتر است؟ ،را یونیزه کند = 𝟎/𝟎𝟏𝒏𝒎−𝟏) 

1 )6۱۱ 2 )1۱۱ 3 )2۱۱ 1 )1۱۱ 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

′𝒏) پاشن ۀهای رشت تقریبی طول موجۀ دودمح ،در اتم هیدروژن -12 = بر حسب میکرومتر  (𝟑

𝑹) کدام است؟ = 𝟎/𝟎𝟏(𝒏𝒎−𝟏) 

 4/4تا  2/1( 4 2تا  2/1( 0 4/4تا  9/3( 2 2تا  9/3( 1

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

′𝒏) پاشن ۀلاف طول موج دومین و سومین خط طیفی اتم هیدروژن در رشتاخت -10 = چند   (𝟑

𝑹)نانومتر است؟  =
𝟏

𝟏𝟎𝟎
(𝒏𝒎)−𝟏) 

1 )𝟓𝟐𝟖

𝟖
 2 )11۱ 3 )𝟖𝟐𝟓

𝟒
 1 )3۱۱ 
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گسیل  نانومتر 112٫1میرود و فوتونی با طول موج  ′𝒏به مدار  n الکترون از مدار ،در اتم هیدروژن -14

𝑹)کدام اند؟  ′𝒏 و nمی کند.  = 𝟎/𝟎𝟏(𝒏𝒎−𝟏) 

1 )3 ,1 2 )1  ,1 3 )3  ,2 1 )1  ,2 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 تابش می  𝑻𝑯𝒛 𝟓𝟔𝟐/𝟓سامدرود و نوری با ب می  nL به nU در اتم هیدروژن الکترون از مدار -15

𝒄) د؟ به ترتیب کدام ان nL و  nU .کند = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
 , 𝑹 = 𝟎/𝟎𝟏 𝒏𝒎−𝟏) 

 3و  1( 1 2و  1( 3 1و  3( 2 1و  2( 1
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 : مرئی

 

 

 

 : فرابنفش

 

 

 

 

 

 

 بلندترین طول موج بالمر :

 بلندترین طول موج بالمر مرئی:

 ترین طول موج بالمر : کوتاه

 کوتاه ترین طول موج بالمر مرئی:

 بلندترین طول موج بالمر فرابنفش:

 کوتاه ترین طول موج بالمر فرابنفش:
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زدهمدوا  

 
 فیزیک کنکور

 

′𝒏)طول موج پنجمین خط طیف اتم هیدروژن در رشتهٔ بالمر  -12 = تقریباً چند نانومتر است و  (𝟐

𝑹)سی قرار دارد؟ الکترومغناطی های طیف موج ۀاین خط در کدام گستر = 𝟎/𝟎𝟏𝟏 (𝒏𝒎)−𝟏) 

 فرابنفش، 316( 4 فروسرخ،  316 ( 0 ، فرابنفش133( 2 ، مرئی133( 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انرژی بستگی هرلایه
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𝒏در اتم هیدروژن، انرژی الکترون در تراز  -17 = 𝒏است و در تراز  𝑬𝟐  برابر 𝟐 =  است. 𝑬𝟑برابر  𝟑

𝑬𝟐 و 𝑬𝟑 چند ریدبرگ است؟ یب از راست به چپ هر کدامبه ترت 

1 )𝟏

𝟐
𝟏و  

𝟑
 2 )𝟏

𝟒
𝟏و  

𝟗
 3  )−

𝟏

𝟐
−و  

𝟏

𝟑
 1 )−

𝟏

𝟒
−و  

𝟏

𝟗
 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 6و  1و بین ترازهای  𝑬∆ برابر  3و  1ف انرژی الکترون بین ترازهای در اتم هیدروژن اگر اختلا -1۰

𝑬∆ باشد، نسبت  ′𝑬∆برابر 

∆𝑬′
 کدام است؟ 

1 )۰/31 2 )6/21 3 )1۰/3 1 )1 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

−که انرژی آن  n، اگر الکترون از تراز در اتم هیدروژن -11
𝟏

𝟏𝟔
𝑬𝑹  است به تراز𝒏′  انتقال یابد و فوتونی

𝟏𝟔𝟎𝟎 با طول موج

𝟏𝟓
𝑹)به ترتیب کدام است؟  ′𝒏 و n، نانومتر تابش شود  = 𝟎/𝟎𝟏(𝒏𝒎)−𝟏) 

 2و  1( 1 2و  1( 3 1و  1( 2 1و  3( 1

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

ومتر تقریباً چند نان ،بالمر ۀبلندترین طول موج مربوط رشت ،های مربوط به اتم هیدروژن در گسیل -2۱

𝒉𝒄) است؟ = 𝟏𝟐𝟒𝟎𝒆𝑽 . 𝒏𝒎 , 𝑬𝑹 = 𝟏𝟑/𝟔𝒆𝑽) 

1 )111 2 )16۱ 3 )616 1 )36۱ 
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 : مثال
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نسبت شعاع ها

R E 
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𝒏در اتم هیدروژن الکترون از مدار  -21 = 𝒏به مدار  𝟑 = شعاع مدار و انرژی آن به ترتیب  .رود می 𝟒

 شود؟ از راست به چپ چند برابر می

1 )𝟗

𝟏𝟔
 ,

𝟏𝟔

𝟗
 2 )𝟑

𝟒
 ,

𝟒

𝟑
 3 )𝟗

𝟏𝟔
 ,

𝟒

𝟑
 1 )𝟑

𝟒
 ,

𝟏𝟔

𝟗
 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒏 دراتم هیدروژن، الکترون از تراز  -22 = 𝒏به تراز  𝟏 = شعاع مدار و  ،در این انتقالمی رود.  𝟑

 شوند؟ برابر می چند به ترتیب ،نسبت به حالت قبل ،انرژی الکترون

𝟏و  0( 1

𝟑
𝟏و  9( 2 

𝟗
 9و  9( 4 0و  0( 0 

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝒏الکترون در تراز  ،در اتم هیدروژن -20 = است. این الکترون با  𝒓𝟏قرار دارند و شعاع مدار آن  𝟏

شود؟ و اگر از آن مدار، مستقیماً به  𝟏𝟔𝒓𝟏دار برود، تا شعاع مدار آن به کدام م ،کسب انرژی مناسب

𝒏 مدار =  برگردد. پرتو گسیل شده مربوط به کدام رشته است؟ 𝟏

1 )𝒏 = 𝒏( 2 و لیمان 𝟒 = 𝒏( 0 و بالمر 𝟒 = 𝒏( 4  و لیمان 𝟖 =  و بالمر 𝟖
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 الف( فرآیندجذب:

 

 

 

 ب( فرآیندگسیل خود به خودی:

 

 

 

 

 ج( فرآیندگسیل القایی )لیزر(:

 

 

 

 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 کدام یک از موارد زیر از کاربردهای لیزر است؟ -24

 های مایکروویو استفاده در اجاق( 2 عکاسی در مه و تاریکی( 1

 ضدعفونی کردن تجهیزات پزشکی( 4  برش فلزات( 0

 

 

 القایی -خودبه خودی -فرآیندهای جذب
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و بین دو نوترون  Fاگر نیروی ربایشی هسته ای بین دو پروتون مجاور  ر،اتم یک عنص ۀدر هست -25

باشد کدام یک از موارد زیر درست   ′′𝑭 مجاور برابر و یک نوترون و بین یک پروتون ′𝑭مجاور برابر 

 است؟

1 )𝑭 = 𝑭′ = 𝑭′′ 2 )𝑭′′ > 𝑭′ > 𝑭 3 )𝑭′ > 𝑭′′ > 𝑭 1 )𝑭 > 𝑭′ > 𝑭′′ 

 

 

 

 فیزیک هسته ای

 معادله انیشتین
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اواپاشی ه  

 واپاشی آلفازا

 کترونال لیبتازا با گس یواپاش

 لیبتازا با گس یواپاش
 ترونیپوز
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𝒏 در فعل و انفعال هسته ای  -22 + 𝑼𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟓 → 𝑩𝒂 + 𝑿𝒁

𝑨 + 𝟑( 𝒏)𝟎
𝟏

𝟓𝟔
𝟏𝟒𝟏

𝟎
 نتعداد نوترو،  Xبرای عنصر ، 𝟏

 ها کدام است؟ ها و پروتون

 11و  12( 1 11و  11( 3 36و  16( 2 36و  1۰( 1

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑿 در واکنش -27 → 𝒀 + 𝟑𝜶 + 𝜷−
𝟗𝟐

 چقدر است؟ Y های تعداد نوکلئون𝟐𝟑𝟕

1 )221 2 )221 3 )226 1 )22۰ 

 

 

 

 گامازا یواپاش

 مثال کلی
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𝒆)در واپاشی هسته های ناپایدار، کدام مورد درست است؟  -22 =
𝟏

𝟔
× 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪) 

𝟏/𝟔 ۀهنگام گسیل پوزیترون بار هسته به انداز( 1 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪  .افزایش می یابد 

𝟏/𝟔 هنگام گسیل الکترون بار هسته به اندازۀ( 2 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪 کاهش می یابد . 

𝟑/𝟐ۀ بار هسته به انداز 𝛂هنگام گسیل ( 3 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪 .کاهش می یابد 

 ماند. بار هسته ثابت می ،هنگام گسیل گاما پوزیترون و الکترون( 4

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑿𝒁 ادرحاصل واپاشی عنصر م -29
𝑨 ،عنصر دختر  𝑻𝒍𝟖𝟏

به اضافه ی یک ذره ی پوزیترون و یک ذره 𝟐𝟎𝟖

 به ترتیب کدام اند؟ Z  و  A. ی آلفا است

1 )212  ,22 2 )211  ,22 0 )212  ,24 4 )211  ,24 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

𝑿در واکنش هسته ای  -03 ⇒ 𝒀 + ⋯ + ⋯𝒁
𝑨−𝟖

𝒁
𝑨  ای منفی تب آلفا و چند ها چند به جای نقطه چین

 باید قرار داد؟

 بتا 3آلفا و  2( 4 بتا 2آلفا و  2( 0 بتا 1آلفا و  2(  2 بتا 3یک آلفا و ( 1
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, 𝑴 نوترون( )در واکنش هسته ای  -01 𝑿 → 𝒀𝟕𝟗
𝟏𝟗𝟕 + 𝑵(𝜶) + 𝑴(𝜷−) + 𝟐𝟖𝟐

 به ترتیب کدام اند؟ 𝟐𝟎𝟕

 0و  2( 4 2و  2( 0 2و  1( 2 1و  1( 1

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

]مقداری انرژی ]ای  در فعل و انفعال هسته -02 𝑪𝒔𝟓𝟓
𝟏𝟑𝟕 → 𝑩𝒂𝟓𝟔

𝟏𝟑𝟕 + 𝑿 ، اگر اختلاف جرم طرفین +

𝟎/𝟎𝟎𝟏𝒖 𝟏/𝟕 و هر واحد جرم اتمی معادل × کدام است و انرژی  X ، کیلوگرم فرض شود 𝟏𝟎−𝟐𝟕

𝑪) آزاد شده چند ژول است؟ = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖 𝒎

𝒔
) 

1 )𝒆−  𝟓/𝟏و × 𝟏𝟎−𝟐𝟐  2 )𝒆+  𝟓/𝟏و × 𝟏𝟎−𝟐𝟐  

0 )𝒆−  𝟏/𝟓𝟑و × 𝟏𝟎−𝟏𝟑 1 )𝒆+  𝟏/𝟓𝟑و × 𝟏𝟎−𝟏𝟑  

 

 

 
------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 گسیل شده، کدام است؟ ۀنام ذر .دهد را نشان می 121واپاشی ید  ،شکل زیر -00

 گاما( 2 آلفا( 1

 الكترون( 4 زیترونپو (3
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دهد که از یک  مسیر پرتوهای گسیل شده از یک ماده پرتوزای طبیعی را نشان می ،شکل زیر -04

 به ترتیب کدام است؟ Cتا  Aها در مسیرهای از  نوع آن .کنندی مغناطیسی عبور م میدان

 الکترون، گاما و آلفا( 1

 آلفا، گاما و الکترون( 2

 و آلفا پوزیترون ،الکترون (3

 پوزیترون و الکترون ،آلفا( 4

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 در کدام مورد ، فرایند واپاشی درست است؟ -05

𝑿𝒁الف: 
𝑨

𝑵 → 𝑨   
𝒛−𝟏

𝒀𝑵+𝟏 + 𝒆−  :ب𝑿𝒁
𝑨

𝑵 → 𝑨   
𝒛−𝟏

𝒀𝑵+𝟏 + 𝒆+ 

𝑿𝒁 پ:
𝑨

𝑵 → 𝑨   
𝒛+𝟏

𝒀𝑵 + 𝒆−  :ت𝑿𝒁
𝑨

𝑵 → 𝑨   
𝒛+𝟏

𝒀𝑵+𝟏 + 𝒆+ 

 «ت( »4 «پ( »0 «ب( »2 «الف( »1

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 درست نیست؟ 𝑼𝟐𝟑𝟖و  𝑼𝟐𝟑𝟓و  𝟐𝟑𝟓𝑼 کدام گزینه در مورد -36

 بیشتر است. 𝑼𝟐𝟑𝟖تعداد نوترون  (1

 هر دو تعداد پروتون یکسانی دارند.( 2

 هر دو خواص شیمیایی یکسانی دارند. (3    

      1  )𝑼𝟐𝟑𝟖  ،32/۱ دهد. درصد اورانیم طبیعی را تشکیل می 
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 مدت زمانی که طول می کشد تعداد هسته ها یا جرم نصف شود.

 

 

 

 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 هفته :3۱هفته باشد، در مدت 1۱اگر نیمه عمر ماده پرتوزا          

 ه چه کسری از تعداد هسته های اولیه است؟الف( تعداد هسته های باقی ماند

 ب( چه کسری از تعداد هسته های اولیه واپاشی شده است؟

 ج( تعداد هسته های باقی مانده چند درصد از تعداد هسته های اولیه است؟

 د( چند درصد از تعداد هسته های اولیه واپاشی شده است؟
 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 روز :2۱روز باشد، در مدت 1اگر نیمه عمر ماده پرتوزا            

 الف( تعداد هسته های باقی مانده چه کسری از تعداد هسته های اولیه است؟

 ب( چه کسری از تعداد هسته های اولیه واپاشی شده است؟

 مانده چند درصد از تعداد هسته های اولیه است؟ج( تعداد هسته های باقی 

 د( چند درصد از تعداد هسته های اولیه واپاشی شده است؟

 

 نیمه عمر
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𝟏  اگر تعداد هسته های باقی مانده         

𝟏𝟔
روز چند نیمه 13تعداد هسته های اولیه باشد، در مدت 

 عمر انجام شده است؟

 

 

 

 

 

 
 

سال باشد،چند سال  2اپاشی شده است. اگر نیمه عمر از هسته های یک ماده و ۰3٫1 %         

 گذشته است؟

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 درصد هسته ها واپاشی شده است. نیمه عمر چقدر است؟ 1۱دقیقه  2۱در مدت           
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پاشیده شود، اساعت و 21درصد از تعداد هسته های یک ماده ی رادیواکتیو در مدت  ۰3٫1اگر   -07

 نیمه عمر آن چند ساعت است؟

1 )0 2 )4 0 )2 4 )2 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

روز چند درصد از هسته های آن ماده دچار  32وز است. پس از ر ۰نیمه عمر یک ماده ی پرتوزا  -02

 شوند؟ واپاشی می

1 )24 2 )75 0 )25/22 4 )75/90 

 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

مطابق شکل زیر است. اگر نیمه عمر  ،نمودار تعداد هسته های سه عنصر پرتوزا برحسب زمان -31

, 𝑻𝑩 این سه عنصر  𝑻𝑨  و 𝑻𝑪 درست است؟ باشد، کدام مورد 

1 )𝑻𝑨 = 𝑻𝑪 > 𝑻𝑩 

2 )𝑻𝑨 > 𝑻𝑩 = 𝑻𝑪 

0 )𝑻𝑨 > 𝑻𝑩 > 𝑻𝑪 

4 )𝑻𝑨 > 𝑻𝑪 > 𝑻𝑩 
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تعداد ،  𝒕∆بعد از گذشت زمان  Bو  Aادیواکتیو ی مساوی دو عنصر ر از تعداد هسته های اولیه -43

است. اگر تعداد  Bچهار برابر تعداد هسته های باقیمانده ی عنصر  Aی عنصر  های باقیمانده هسته

درست  باشد، کدام یک از موارد زیر 𝒏𝑩 و  𝒏𝑨به ترتیب  𝒕∆در مدت زمان  Bو  Aنیمه عمرهای عنصر 

 است؟

1 )𝒏𝑨 − 𝒏𝑩 = 𝟒 2 )𝒏𝑩 − 𝒏𝑨 = 𝟒 3 )𝒏𝑨 − 𝒏𝑩 = 𝟐 4 )𝒏𝑩 − 𝒏𝑨 = 𝟐 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 درصد هسته 31 ،پس از گذشت چند روز ،روز است ۰از یک مادهٔ رادیواکتیو که نیمه عمر آن  -11

 شود؟ ای این ماده واپاشیده میه

1 )2 2 )12 0 )24 4 )02 

 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

مطابق شکل زیر است. پس  ،پرتوزا برحسب زمان ۀنمودار تغییرات تعداد هسته های یک ماد -42

 ماند؟ درصد از هسته های آن فعال باقی میاز گذشت هشت روز چند 

1 )1/۰3 

2 )1۱ 

3 )21 

1 )1/12 
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نمودار واپاشی هسته های یک ماده پرتوزا بر حسب زمان به صورت شکل زیر است. نیمه عمر  -13

 این ماده چند روز است؟

1 )5 

2 )25 

0 )53 

4 )5/22 

 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

برحسب زمان مطابق شکل زیر است. پس از  Bو  Aپرتوزای  ۀنمودار تعداد هسته های دو ماد -44

𝟏چند روز 

𝟑𝟐
 ماند؟ فعال باقی می Bهسته های  

1 )3 

2 )1 

3 )1 

1 )6 
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